

**IQRA PUBLIC SCHOOL**  
Idgah Mundiyyar Phoolpur Azamgarh

**REQUIRES**  
T.G.Ts for English, Maths, Social Science, and Science  
Last date of application form: 26-06-09  
(With Full Bio Data and Photograph)  
Date of Interview: 25-06-2009 at 2 P.M.

C/o Khan Clinic  
Phoolpur Azamgarh (U.P.) Pin Code: 276304  
Mobile No. 9838581626, 9889426363, Fax No. 05460-230057,  
Email: iqra.school@hotmail.com

”اس شخص سے بہتر کسی کی بات ہو سکتی ہے جو اللہ کی طرف بلائے اور نیک عمل کرے اور کہے کہ میں مسلمانوں میں ہوں۔“ (قرآن)

**دعا روزہ**  
نئی دہلی

www.dawatonline.com

مرکزی مکتبہ اسلامی پبلشرز دہلی اور دیوبند  
کہ تمام اداروں کی **درسیات** دستیاب ہیں  
حیدرآباد، اضلاع اور پڑوسی ریاستوں کے تاجرین اور  
اسکولوں کے انتظامیہ فوری رابطہ پیدا کریں۔

Ph: 24514892, 66481637  
E-mail: hudabooks@yahoo.com

جلد: ۵۷ • شمارہ: ۵۵ • ۱۶ جون ۲۰۰۹ء • 16 June 2009 • شنبہ • ۲۲ جمادی الثانی ۱۴۳۰ھ • قیمت: Rs.5/- • سعودی عرب اور دیگر غنیمی ملکوں کیلئے ۲۲ ریال • Posting: 14 June 2009 Sunday

”لوگ سبھا انتخابات میں“

**اب حکومت پر دباؤ مانانے کا بہتر طریقہ اختیار کرنے کی ضرورت ہے**

ڈاکٹر منظور عالم، جنرل سکرٹری آل انڈیا ملی کونسل، نئی دہلی

جہاں تک مسلم سیاسی پارٹیوں کا تعلق ہے خاص طور سے شمالی ہند کی ریاستوں میں یہ سبھی پارٹیاں بغیر کسی منسوبی اور حکمت عملی کے میدان میں اترتی رہی ہیں اور اب کچھ نئے نام اس فہرست میں اور شامل ہو گئے ہیں۔ ایکشن اس کا نام ہرگز نہیں ہے جذبات کی رو میں بہہ کر اپنی تماشائی کی تکمیل نہ ہونے کے نتیجے میں روٹل کے طور پر یا کسی سیاسی پارٹی یا حکومت سے ناراضگی کے نتیجے میں میدان میں آئیں اور یہ خیال کریں کہ سارے لوگ ساتھ دیں گے؟ یہ ممکن نہیں ہے۔ ایکشن نام ہوتا ہے کہ کسی اسمبلی یا پارلیمانی حلقے میں آبادی کی صورت حال کیا ہے؟ وہاں کے مسائل کیا ہیں؟ کس طرح کا

**موضوع سخن**

**لوگ سبھا انتخابات میں مسلم سیاسی گروپوں کا رول**

لوگ سبھا کے حالیہ انتخابات کچھ خاص امور کے حامل رہے۔ پونگ سے پہلے کی ایک خاص بات یہ تھی کہ ان انتخابات میں ملک گیر نوعیت کا کوئی بڑا مسئلہ نہیں تھا۔ کانگریس اپنی ”بہتر“ کارکردگی کی دہائی دے رہی تھی، بھارتیہ جنتا پارٹی وقت آفرین کسی گرم مسئلہ کی تلاش میں رہی۔ دوسری خاص بات یہ تھی کہ دونوں بڑی پارٹیوں نے وزارت عظمیٰ کے لئے اپنے اپنے امیدوار کے نام کا اعلان کر دیا تھا اور ایسا پہلی بار ہوا تھا۔ انتخابات کے بعد کی صورت یہ رہی کہ کانگریس کو غیر متوقع کامیابی ملی اور پی جے پی کو غیر متوقع شکست۔ شمالی ہند کی علاقائی پارٹیاں، جو کہ ذات برادری کی بنیاد پر قائم ہیں، مطلق سیاست سے یا تو غائب ہو گئیں یا کمزور ہو گئیں۔ لیکن ایک اہم اور غیر معمولی بات جو ان انتخابات میں دیکھی گئی وہ تھی مسلم رائے دہندگان کی بیداری جس کا بڑا مظاہرہ مسلم سیاسی گروپوں کی تشکیل اور ان کی سرگرمیوں کی صورت میں ہوا۔ کچھ گروپوں نے انتخابات میں باقاعدہ اپنے امیدوار بھی کھڑے کئے جب کہ بعض گروپوں نے انتخابی عمل پر اثر انداز ہونے کی کوشش کی۔ مسلمانوں کے رجحان کی صورت یہ تھی کہ بعض ریاستوں اور اضلاع میں وہ کانگریس کے خلاف سخت غصے میں تھے جس کی وجہ یہ تھی کہ گزشتہ ایک سال کے عرصے میں دہشت گردی سے لڑنے کے نام پر کانگریس کی یا پٹی حکومتوں نے مسلمانوں کو جانوں کے ساتھ انتہائی ظالمانہ سلوک کیا تھا۔ مرکزی حکومت کا وہ بھی یہی رہا۔ پی جے پی کے مطالبہ سے زیادہ سخت قوانین بنا کر انہیں مسلمانوں پر آزاننا شروع کر دیا۔ بعض انتخابی حلقوں میں تو کانگریس سے مسلمانوں کی ناراضگی کا عالم یہ تھا کہ انہیں فسطائی پارٹیوں کے امیدواروں کے جیت جانے کی پروا بھی نہیں تھی۔ دوسری طرف مسلم رائے دہندگان نے پی جے پی کی فسطائیت اور تخریب کاری کے خطرے سے بھی باخبر ہو گئے تھے۔ علاوہ ازیں کچھ ریاستوں میں علاقائی پارٹیوں کی کارکردگی سے بھی انہیں اطمینان نہ تھا۔ اس صورت حال نے مسلم رائے دہندگان کے لئے مشکلات پیدا کر دی تھیں۔ تاہم بحیثیت جمعی انہوں نے دورانہ انتخابی عمل کا ثبوت دیا۔ فسطائیت اور تخریب کاری کو بڑا خطرہ تسلیم کر کے ووٹ کا استعمال کیا۔ لہذا قدرتی طور پر ان کے ووٹوں کے حقدار کانگریس کے امیدوار ٹھہرے۔ اس کی ایک بڑی مثال ریاست اتر پردیش ہے۔ مرکز میں زیادہ قوت کے ساتھ کانگریس کے دوبارہ برسرِ اقتدار آنے میں ایک عامل مسلم ووٹ بھی ہے۔ اب یہ دیکھا جانا چاہئے کہ اس سیاسی نقشے کے ابھرنے میں مسلم گروپوں کا رول کہاں تک رہا اور وہ انتخابی نتائج کا کریڈٹ لینے کا دعویٰ کہاں تک کر سکتے ہیں۔ نیز یہ کہ ان تجربے سے مسلم رائے دہندگان میں کیا فائدہ اٹھایا جاسکتا ہے۔ بعض انتخابی حلقوں میں مسلم گروپوں نے اپنے امیدوار بھی کھڑے کئے تھے۔ ہر چند کہ ان میں بڑی کامیابی نہیں ملی۔ ایک آدھ کے سوا کوئی نہیں جیتا، بلکہ کبھی نہیں جیتے بھی ہوئے۔ ان کے مسلم ووٹ، بھارتیہ جنتا پارٹی کے مسلم ووٹوں کو متوجہ کیا جاسکتا ہے۔

سرورہ دعوت کے ماہانہ مہاجر جائزہ کے اس شمارے میں اس موضوع سے بحث کی گئی ہے۔ ایڈیٹر

سماج کے طور پر دیکھا وہاں یہ بات بھی جاسکتی ہے کہ جیت تو انہیں ایک سیٹ پر حاصل ہوئی اور تین مقامات پر پی جے پی نے کو کامیابی ملی گئی۔ مگر ساتھ ہی ہی حلقوں میں آسام یو ڈی ایف اپنی پوزیشنیں کامیاب رہی ہے۔ مستقبل میں یہ امید کی جاسکتی ہے کہ مزید بہتر نتائج آئیں گے۔ بقیہ جہاں بھی مسلم سیاسی پارٹیاں رہی ہیں ان پر جذباتیت کا پہلو زیادہ شہید کی گم دیکھی گئی۔

**مسلمان تنظیموں نے مسلمانوں کو بیدار کرنے کا کام نہیں لینا**

سید شہاب الدین، صدر سے ایم اے اے، دہلی

ہو سکا۔ رائے دہندگان کے سامنے ایک تیسرا بڑا مسئلہ تھا کہ ووٹ دیں۔ اس سلسلے میں ہم نے تمام بڑی سیکولر پارٹیوں سے مل کر ہو گئے مگر اپنی نمائندگی کے مسئلے پر کچھ پیچھے ہٹے ہیں۔ اگرگزشتہ ۲۲ برس کے دوران ہونے والے انتخابات پر نظر ڈالی جائے تو معلوم ہوتا ہے کہ اس دوران دو چار پارلیمنٹ ایسی رہی ہیں جہاں مسلمانوں کی تحریک کم رہی ہے۔ لیکن عام طور پر عروہی پچاس فیصد رہی ہے اس حساب سے اگر دیکھیں تو ۱۹۷۳ء اور ۱۹۸۳ء کی خاص فرق نہیں ہے۔ مسلمانوں کی آبادی کے تناسب سے ان کی تناسب نمائندگی ۷۲ ہونی چاہئے مگر یہ خیال میں کسی کی بنیادی وجہ ہے کہ مسلم تنظیموں نے مسلمانوں کو بیدار کرنے کا کام نہیں کیا کیوں کہ ووٹ کی طاقت بہت موثر ہوتی ہے جس کا بہتر استعمال نہیں ہو سکا۔ میرا اپنا خیال یہ ہے کہ تمام جماعتوں سے مل کر مسلم زیر پریشی سے متعلق جو کمیٹی JCMOE بنائی گئی اس نے اس پر بہت زور دیا تھا کہ ہر مسلمان جو ووٹ دے اس کا رجسٹریشن ہو لیکن تمام ترقیوں کے باوجود مجھے اس بات میں شہد ہے کہ مسلمانوں کا رجسٹریشن پوری طور پر

ہم نے کمیٹی کے ممبران کے صلاح و مشورے سے ایک گانڈلائن تیار کیا تھا جس کی بنیاد پر ہم نے فیصلہ کیا تھا کہ ہر نشست کی سطح پر وہاں کے مقامی لوگوں کی مدد سے حلقے کی اطلاعات جمع کریں گے کہ کہاں پر کون امیدوار جیتنے کی پوزیشن میں ہے اس کی ذمہ داری جمعیت علماء ہند اور جماعت اسلامی ہند کو دی گئی۔ کہ وہ اپنے مقامی حلقوں تک یہ بات پہنچائے اس پر جمعیت علماء ہند کے صدر مولانا راشد مدنی نے اتفاق کیا لیکن انہوں نے کہا کہ وقت کی کمی کی وجہ سے اطلاعات حاصل کرنا مشکل ہے۔ پھر انہی کی تجویز پر یہ طے کیا گیا کہ وقت کی کمی کے باعث موجودہ لائحہ عمل کو اختیار کرنا مشکل ہے۔

ہمیں اگر کم از کم ۳۵ حلقوں میں جہاں مسلمان کافی مضبوط ہیں وہاں تو ایسا ہو سکتا ہے لیکن کسی نے اس پر توجہ نہیں دی۔ اس کا دوسرا پہلو تمام ترقیوں کے باوجود مجھے اس بات میں شہد ہے کہ مسلمانوں کا رجسٹریشن پوری طور پر

**عوام کو متحرک کرنے کی موثر کوشش اب تک نہیں کی جاسکی ہے**

محبتی فاروق سکرٹری جماعت اسلامی ہند

حالیہ نتائج کے اعتبار سے یہ ضرور کہا جاسکتا ہے کہ مسلم سیاسی پارٹیوں سے نقصان ہوا ہے۔ لیکن اگر تجربہ کریں تو معلوم ہوتا ہے کہ جس کامیابی کی ہم توقع کر رہے تھے اس کی بنیاد کیا تھی؟ دراصل اب تک مسلمانوں کی کسی ایسی جماعت نے کوئی سیاسی قدم نہیں اٹھایا جس کا اثر عوام میں مقامی سطح تک ہوا۔ اس لئے نکلنے پر اس کی توقع کرنا بے سود ہے۔ جہاں تک بہترین ووٹ ورکنگ کا تعلق ہے ملک گیر سطح پر دو بڑی جماعتیں جماعت اسلامی ہند اور جمعیت علماء ہند ایسی ہیں جن کے بارے میں یہ کہا جاسکتا ہے کہ ان سے وابستہ افراد مقامی سطح تک پائے جاتے ہیں جب کوئی پہل ملک گیر سطح پر نہیں ہوتی تو ہم یہ کہتے کہہ سکتے ہیں کہ تجربہ نام کام رہا۔ اس بار کچھ کوششیں اپنے طور پر ضرور ہوئیں کچھ سیاسی گروپ (مسلم سیاسی گروپ) یو پی میں ابھر کر سامنے آئے ہیں جنہوں نے ووٹ تو حاصل کیا لیکن کوئی سیٹ نہیں جیت سکے حالانکہ انہوں نے بہت بڑے بڑے حلقے جیت لئے لیکن وہ بھی ووٹوں میں تبدیل نہیں ہو سکی۔ اس کی مختلف وجوہ ہیں۔ اول یہ کہ اچانک پارٹی بنا کر لوگ سبھا کے انتخابات میں کھڑے ہونا جس کا کوئی تنظیمی ڈھانچہ نہ ہو، کارکن نہ ہوں اور سیاسی تجربہ نہ ہو تو ووٹ حاصل کرنا مشکل کام ہوگا۔ ان سیاسی پارٹیوں کے ساتھ یہی معاملہ پیش آیا آخر وقت تک حمایت کو باقی رکھنے اور اس کو ووٹ میں تبدیل کرنے میں ناکام رہے۔ مسلمانوں نے بعض مقامات پر جب دیکھا کہ ووٹ کی تقسیم سے پی جے پی کو فائدہ ہوگا اس لئے اپنے طور پر فیصلہ کر لیا جہاں مناسب سمجھا ان پارٹیوں کو ووٹ دیا اور جہاں لگا کہ ووٹ کی تقسیم نقصان دہ ہوگی، کانگریس کی حمایت کر دی۔ اس لئے ہم یہ کہہ سکتے ہیں کہ کانگریس کی یہ کامیابی مسلمانوں کی Tactical ووٹنگ کا نتیجہ ہے۔ اس لئے یہ کہنا کہ مسلمانوں نے جو کیا وہ غلط تصور نہیں ہے مسلمان اپنے پہلے برف نی بی جے پی کو شکست دینے میں کامیاب ہوئے ہیں۔ اس میں علاقائی مسلم سیاسی پارٹیوں کی کوشش کو مثبت ماننا ہوتا ہے۔ آسام میں AUDA کو کامیابی تو صرف ایک ہی سیٹ پر ملی لیکن دیگر حلقوں میں اس نے اپنی طاقت کو ظاہر کر دیا۔ مستقبل میں اس کے بہتر نتائج حاصل ہوں گے۔ رہی بات یو پی کی تو ان مسلم سیاسی پارٹیوں نے جتنا ووٹ حاصل کیا ہے۔ کسی پارٹی کا اچانک اتنا ووٹ ماننا بڑی بات ہے۔ لوگ سبھا انتخاب میں اپنی جلدی نتیجے کی امید کرنا مشکل ہے۔ میرے خیال میں ان پارٹیوں نے بنیاد کچھ اس شکل میں رکھی ہے کہ اگر نتیجہ کے ساتھ کام کرتے رہے تو اسمبلی ایکشن میں انہیں اچھی کامیابی مل سکتی ہے۔ اس ایکشن سے خود مسلمانوں کا رجحان یہ ظاہر ہوا ہے کہ اگر مسلمان ایکشن میں حصہ لیں اور اچھے ہوں تو مسلمان اس کو ترجیح دیں گے۔ ایک بات جس کا اندیشہ ظاہر کیا جا رہا تھا کہ ووٹ کا Polarization ہوگا وہ کوئی نئی بات نہیں ہے ایسا نامی میں بھی ہوتا رہا ہے۔ اب ووٹ ذات بات کی بنیاد پر دیا جاتا ہے اور تمام سیاسی پارٹیاں ٹکٹ دیتے وقت یہ ملحوظ رکھنی ہیں کہ کس ٹکٹ دینا ہے ضرورت اس بات کی ہے کہ اس Polarization کو ٹھیک طرح سے ڈیل کیا جائے۔ دیکھنے کی بات یہ ہے کہ آئندہ ایکشن میں ایسے کون سے گروپ ہوں جو لوگ آپس میں مفاہمت کا راستہ اختیار کر کے ایکشن میں حصہ لینا چاہتے۔ علماء کونسل نے دو غیر مسلم امیدوار میدان میں اتارے تھے انہوں نے کوئی کیوں روہی اختیار نہیں کیا۔ ان غیر مسلم امیدواروں کو ان کی برادری کا ووٹ نہیں ملا بلکہ مسلمانوں نے پورے طور پر ووٹ دیا۔ اس سے ایک بات اور واضح ہو گئی کہ ہم اپنے ووٹ کو اثر نفاذ کر سکتے ہیں۔ اب ہم ان سے یہ کہہ سکتے ہیں کہ اگر آپ اپنی برادری کا ووٹ حاصل کرتے تو نتیجہ کچھ اور ہوتا اس سے دوسروں میں ہمارے تئیں اعتماد کی فضا بحال ہوتی ہے۔ جماعت اسلامی ہند نے بہت ساری ریاستوں میں سیکولر امیدواروں کی حمایت کا اعلان کیا اس کی ترجیحات میں یہ بات پہلے سے طے ہے کہ وہ ایکشن میں فاسٹ طاقتوں کو روکنا چاہتی ہے۔ ہم نے کچھ مقامات پر تو ریاستی سطح پر پارٹی پالیسی کی بنیاد پر حمایت کا اعلان کیا اور کچھ مقامات پر فاشزم کے خلاف مضبوط سیکولر امیدوار کو اور کبھی کسی سیاسی اتحاد کی حمایت کی۔ ہمارا یہ فیصلہ درست رہا۔ حالات کا جائزہ لینے کے بعد جہاں جو حکمت عملی مناسب معلوم ہوئی اس حساب سے ہم نے طے کیا۔ حالیہ دنوں میں مختلف مسلم اداروں نے تہنیتی پروگرام میں وزراء کو بلایا ہے اور ان سے اپنی توقعات کا اظہار کیا ہے۔ گزشتہ دنوں ایک پروگرام کے دوران مولانا محمود مدنی نے مرکزی وزیر برائے فروغ انسانی وسائل کپل سیل کے سامنے یہ بات رکھی کہ فی الحال جامعہ ملیہ اسلامیہ کا اقلیتی کردار بحال کریں۔ دوسرے یہ کہ ریورسین مسلمانوں کا نہ صرف مطالبہ ہے بلکہ ان کا حق ہے اس لئے ماننا چاہئے۔ تیسری بات کیوں اور پلسی عمل کو صحیح طور پر پیش کیا جائے۔ اس طرح سے حکومت سے پروا دہانے کا عمل جاری ہو چکا ہے۔ ہم چاہیں گے کہ اس طرح کی کوششیں کوشش کے طور پر ہوتی زیادہ موثر ثابت ہوگی۔ ایکشن میں سیکولر امیدواروں کی کامیابی کو لے کر JCMOE کی گانڈلائن کے مطابق جن کے بارے میں تائید کا اعلان کیا گیا تھا وہ پیش و پیش لوگ ہمارے فہرست میں بھی تھے جن کی جماعت اسلامی نے تائید کی تھی۔ دراصل سید شہاب الدین صاحب یہ کام ملنے کی سطح پر کرنا چاہتے تھے لیکن ایسا ہونے میں ناکام رہا۔ اس لئے یہ فیصلہ کیا کہ مضبوط سیکولر امیدواروں کی حمایت کی جائے۔ چاہے جس ذات یا مذہب سے تعلق رکھتا ہو۔ وقت اور حالات کی تبدیلی کی وجہ سے جو پارٹیاں وجود میں آئی ہیں ان کو چاہئے کہ وہ اس کوشش کو جاری رکھیں۔ خود کو تنظیم کریں کارکن تیار کریں جس کی بنیاد پر آئندہ اسمبلی کے انتخابات میں انہیں کامیابی مل سکتی ہے۔

**اس سلسلے میں ایک اہم بات یہ ہے کہ مسلم عوام کے درمیان میں جب یہ سیاسی پارٹیاں جائیں تو سماج کو بھی غلط فہم کر لیں کوئی قابل اثر ایسا نہ ہو جو چھوٹ جائے اسی طرح برادر یوں کا بھی خیال رکھنا ضروری ہوگا اس کا فائدہ یہ ہوگا کہ مسلمانوں کے درمیان ووٹ کی تقسیم کا معاملہ نہیں پیش آئے گا۔ ووٹنگ ذہن سے ایک مقصد کے حصول کے لئے حکمت عملی سے کام لیا جائے تو کامیابی ضرور ملے گی۔ جماعت اسلامی ہند کے بارے میں یہ بات واضح ہے کہ جماعت کی شوری نے سیاسی پارٹی تشکیل دینے کا فیصلہ کر لیا ہے۔ فیصلہ بہت اجماعی ہے اصولی طور پر جماعت نے یہ فیصلہ کیا ہے کہ ایکشن نہیں لڑے گی لیکن کوئی پارٹی تشکیل دے گی اس کے لئے ذہنی سطح پر کچھ کام کرنے کی ضرورت ہے اس پر کام جاری ہے۔ اس کے لئے قائم کی گئی کمیٹی حلقے سے اطلاعات اور مشورے حاصل کر رہی ہے پارٹی کی تشکیل کا عمل جاری ہے۔ (مفتی شرف بستی)**



# کیا دُعا کیلئے اخفاء بھی ضروری ہے

ڈاکٹر نوشاد علی انجولی

”اپنے رب کو پکارو گزرتا ہے اور چیکے چیکے، یقیناً وہ حد سے گزرنے والوں کو پسند نہیں کرتا۔ زمین میں فساد برپا نہ کرو جب کہ اس کی اصلاح ہو چکی ہو اور خدا ہی کو پکارو خوف کے ساتھ اور طمع کے ساتھ یقیناً اللہ کی رحمت نیک کردار لوگوں سے قریب ہے۔“ (سورۃ اعراف، ۵۶)

اس آیت میں عربی لفظ خفیہ استعمال ہوا ہے۔ تقریباً تمام اُردو مفسرین نے خفیہ کا ترجمہ ”چپکے چپکے“ کیا ہے۔ کچھ افراد کا ماننا ہے کہ یہ ترجمہ غلط کیا گیا ہے۔ خفیہ کا مطلب ”چپکے چپکے“ نہیں بلکہ اس کا صحیح مطلب ”چھپ چھپ کر“ ہونا چاہئے۔ اس طرح اس آیت کا مفہوم وہ لوگ یہ بیان کرتے ہیں کہ اپنے رب کو عاجزی اور انکساری کے ساتھ روتے گزرتا ہے ہونے، چھپ چھپ کر پکارو۔ ان لوگوں کے نزدیک دعا کا اگر کسی طرح بھی اظہار کیا جائے گا تو وہ عمل خفیہ کے خلاف ہوگا۔ اس آیت کی رو سے یہ فعل اللہ کے نزدیک حد سے گزرتا اور زمین میں فتنہ و فساد پھیلاتا ہے۔ اسی لئے یہ لوگ ہاتھ پھیلا کر دعا مانگنے کو بھی قرآن کے حکم کے خلاف مانتے ہیں۔

میں تم کو پکارا ہوا ہوں کیا کہیں؟ جس طرح جرم کی ہر چھوٹی سے چھوٹی چیز کی اپنی ایک اہمیت ہوتی ہے۔ اسی طرح اللہ کے رسول کی ہر چھوٹی سے چھوٹی بات اہم ہوتی ہے۔ لیکن دل، دماغ، پیچھے ہونے اور گردن جیسے اعضائے ربیبہ کے مقابلے میں اللہ کی اہمیت کم ہوتی ہے۔ اگر کسی انسان کا پورا جہاں بھی نکال کر پھینک دیا جائے تو ٹیپنگ اسے پریشانی تو ضرور ہوگی لیکن وہ انسان مر نہیں جائے گا۔ لیکن دل، جگر، پیچھے ہونے یا گردن میں سے کوئی ایک بھی کام کرنا بند کر دے تو انسان کی موت واقع ہو جائے گی۔ ہر شخص جو بھی نئی بات پیش کرتا ہے وہ اسی اعزاز سے، اسے اپنا مقصد حیات بنا لیتا ہے کہ جیسے دین کا تمام تر انحصار ہی بات پر ہے۔ ہو سکتا ہے آپ کی بات صحیح ہو لیکن تب بھی اس طرح کی پیشکش عوام الناس کے درمیان اٹھانا مناسب نہیں ہوگا۔ آپ اگر علی کام کرنا ہی چاہتے ہیں تو شوق سے کیجئے لیکن علی پیشکش عالموں کے درمیان ہوا کرتی ہے۔ اس طرح کی باتیں جب عوام کے درمیان کی جاتی ہیں تو بگاڑ اور خرابی کے سوا کچھ حاصل نہیں ہوا کرتا۔ دعا کے تعلق سے وہ لوگ جو کچھ بھی کہتے ہیں اس کا

سجھانے میں ناکام رہا تھا۔ قرآن کی دوسری آیات سے بھی اگر ہمیں کوئی رہنمائی مل رہی ہوگی تبھی احادیث، عمل صحابہ کرام، تابعین اور تبع تابعین امت کا عمل متواتر کوڑا کرنے اور دورانے کے لئے کراچ تک تمام علماء دین اور مفسرین کو ممانعت زدہ قرار دینے کی بجائے ہمارے حق میں یہی بہتر ہوگا کہ یہ خیال کریں کہ آیت کو سمجھنے میں ہم سے کوئی چوک ہو رہی ہے یا پھر آیت کا وہ مفہوم اختیار کریں جو قرآن و حدیث، صحابہ کرام امت کے متواتر عمل سے ہی عمل لکھا تا ہوا اور آیت کے الفاظ میں اس کی تفسیر بھی پائی جاتی ہو۔

قرآن اس سلسلے میں ہماری رہنمائی کرتا ہے۔ سب سے پہلے نماز میں سورۃ فاتحہ پڑھی جاتی ہے جسے تین فرض نمازوں میں جماعت کے ساتھ پانچ واہ بلند پڑھا جاتا ہے۔ یہ وہ اہم ترین دعا ہے جو خدا نے خود نہیں سکھائی ہے، جسے ”ام القرآن“ بھی کہا گیا ہے۔ اب اگر بذات خود دعا کا اظہار یا فساد کا سبب ہوتا ہے تو یہ قرآن میں تضاد ہی کہلائے گا۔ ایک طرف تو ہمیں دعا کا یہ طریقہ بتایا جاتا ہے کہ اپنے امام کی رہنمائی میں، اجتماعی طور پر سب مل کر پانچ واہ بلند اللہ سے دعا کیا کرو۔

## بنی اسرائیل کی طرح ہمارے یہاں بھی دین میں خوب بگاڑ پیدا کیا گیا ہے۔ دین کو اس حد تک نقصان

پہنچایا گیا ہے کہ عوام الناس کے یہاں دین اسلام کا تصور ہی بدل کر رہ گیا ہے۔ لوگ کفر و شرک میں

جتللاہ ہوتے ہیں اور اسے دین کا اہم کام اور کارثواب سمجھ کر کر رہے ہوتے ہیں۔ ان خرابیوں کی اصلاح

کرنا بھی فرض اور ذمہ داری ہے۔ لیکن اصلاح کا طریقہ کار بھی قرآن و سنت سے ماخوذ ہونا چاہئے۔

دین کے تعلق سے غیر مخلص صحیح ایمان کا ایمان اتنا کمزور تھا کہ اپنے ذاتی مفاد کے لئے، جانتے سمجھتے ہوئے بھی، انہیں قرآن کے ترجمے میں تبدیلی کرنے سے گریز نہیں تھا۔ حتیٰ کہ چند مفسرین تک ہی یہ بات محدود نہیں ہے بلکہ تمام ہی مفسرین نے خود باللہ اسی منافقت کا شکار رہے ہوں تو اس کا نتیجہ یہ ہوگا کہ عام مسلمانوں کا دین پر ہی سے اعتماد اٹھ جائے گا۔ بنی اسرائیل کی طرح ہمارے یہاں بھی دین میں خوب بگاڑ پیدا کیا گیا ہے۔ دین کو اس حد تک نقصان پہنچایا گیا ہے کہ عوام الناس کے یہاں دین اسلام کا تصور ہی بدل کر رہ گیا ہے۔ لوگ کفر و شرک میں جتللاہ ہوتے ہیں اور اسے دین کا اہم کام اور کارثواب سمجھ کر کر رہے ہوتے ہیں۔ ان خرابیوں کی اصلاح کرنا بھی فرض اور ذمہ داری ہے۔ لیکن اصلاح کا طریقہ کار بھی قرآن و سنت سے ماخوذ ہونا چاہئے۔ اگر ہر شخص اپنی عقل اور پسند کے مطابق اصلاح کی کوشش کرے گا تو یہ خود ایک بہت بڑا فساد ہوگا۔ بنیادی باتوں کو چھوڑ کر ہم یا ہم یا غیر ایمان باتوں میں عوام کو الجھانا، دین کی خدمت کرنا تو نہیں کہا جائے گا۔ خیال کرنا چاہئے کہ یہ کہیں شیطان کا فتنہ تو نہیں ہے جو ہماری توجہ اہم ترین مسائل سے ہٹا کر بیکار اور فریبی اور لٹو مسائل میں الجھا دینا چاہتا ہے۔ شیطان یہ مکاری تو نہیں کر رہا ہے کہ اصلاح کے بجائے لوگوں کے درمیان بحث و مباحثہ کی جگہ ہوتی رہے اور قوم کے سنجیدہ، سمجھدار اور با شعور افراد دین کی خدمت کرنے کے بجائے دفاعی کوشش کرنے میں مصروف ہو جائیں۔ شرک کی تردید اور توحید کی تائید و وضاحت جس قدر اہم و جرات اور دلائل کے ساتھ بعض لوگوں کے یہاں پائی جاتی ہے۔ دیگر تمام مسلم گروہ اور جماعتیں اس معاملے میں ان سے بہت پیچھے ہیں۔ ان کے یہاں بعض مسائل کو اس قدر اہمیت دی جا رہی ہے کہ ان کے مشن کی سمت ہی بدل کر رہ گئی ہے۔ کل تک جو لوگ شرک کی تردید اور توحید کے تصور کو واضح کرنے میں اہم ترین کام میں لگے ہوئے تھے۔ اب وہ عموماً اسی طرح کی غیر اہم باتوں کی تکلیف میں مصروف نظر آتے ہیں۔ اگر ان سے کہا جاتا ہے کہ اس طرح کی غیر اہم باتوں میں عوام کو الجھانا مناسب نہیں تو وہ کہتے ہیں کہ اللہ کے رسول کی بات بھی غیر اہم ہو سکتی ہے۔ ہم جو کچھ کہتے ہیں وہ حدیث کے مطابق کہتے ہیں اس لئے ہماری بات کو غیر اہم کہہ کر نظر انداز نہیں کیا جاسکتا۔ انہیں کون سمجھائے کہ اگر خود اللہ اور اس کے رسول کے نزدیک ہی وہ بات دوسری بنیادی باتوں کے مقابلے

زندگی کا کوئی ایسا شعبہ نہیں ہے جہاں اللہ کے رسول نے ہمیں دعا مانگنے کی تلقین نہ کی ہو اور اس کی دعا نہ بتائی ہو۔ دعا اللہ کے نزدیک ایک ایسا پسندیدہ عمل ہے کہ خدا چاہتا ہے کہ بندہ ہر وقت اس سے دعا کرتا رہے اور وہ ہر وقت اس پر اپنی رحمتوں کا نزول فرماتا رہے۔ اللہ کے رسول نے ہمیں یہ بھی بتایا ہے کہ دعا کی قبولیت کے اوقات کون کون سے ہوتے ہیں۔ سجدے کی حالت میں، یلیلا، القدر میں، کعبہ اللہ پر نظر پڑتے وقت، رازے کی حالت میں، فرض نمازوں کے بعد۔ راہ خدا میں جنگ کرتے وقت وغیرہ۔ دعا کے آداب بتاتے ہوئے یہ بھی بتایا جاتا ہے کہ کن لوگوں کی دعا قبول نہیں کی جاتی۔ آپ کا فرمان ہے:

”اللہ تعالیٰ ماعقل اور بے حضور دل کی دعا قبول نہیں کرتا۔“ (ترمذی)

یہاں یہ نہیں کہا گیا ہے کہ جب دعا کا اظہار کیا جائے گا تب کوئی دعا قبول نہیں کی جائے گی بلکہ یہ کہا گیا ہے کہ جو لوگ اللہ کے حکم کی طرف سے غفلت برتتے ہیں اور بے دلی کے ساتھ جو دعا کی جاتی ہے وہ قبول نہیں کی جاتی۔ ایک دوسری حدیث میں ہے۔

”(ایک شخص) پرانندہ حال اور غبار آلود ہے دونوں ہاتھ آسمان کی طرف پھیلا کر کہتا ہے۔ اے رب! امگراس کی خوراک حرام ہے، اس کا پینا حرام ہے، اس کا لباس حرام ہے، حرام کی غذا سے نشوونما پاتا ہے، بھلا ایسے شخص کی دعا کیوں کر سنی جائے گی۔“ (مسلم)

خوب سمجھئے، اللہ کا رسول ہر وقت اور ہر قدم پر دعا میں توجہ دیتا ہے۔ یہ بھی بتاتا ہے کہ دعا مانگنے کے آداب کیا ہیں۔ کن لوگوں کی دعا قبول ہوتی ہے اور کن لوگوں کی دعا رد کر دی جاتی ہے۔ غرض یہ کہ دعا کے تعلق سے ہر چھوٹی بڑی بات کی وضاحت کی جاتی ہے لیکن اتنی اہم بات جو دنیا میں فساد کا سبب بنتی ہو اس کا کوئی ذکر نہیں کیا جاتا۔ کیا یہ سمجھا جائے کہ نعوذ باللہ، اللہ کے رسول سے بھول ہو گئی یا یہ مان لیا جائے کہ تمام راویوں نے کوئی سازش کی ہے کہ اخفاء کا کوئی ذکر نہیں کیا جائے گا۔ حضرت علیؓ سے روایت ہے۔

”ایک مرتبہ رسول اللہ نے ہم اللہ کے درکاب میں پاؤں رکھا پھر سوار ہونے کے بعد فرمایا: الحمد لله، سبحان الذي سخر لنا هذا... پھر مرتبہ آمد لندھا اور زمین مرتبہ اللہ اکبر کہا، پھر فرمایا سبحانك، لا اله الا انت قد ظلمت نفسي فافغفر لي، اس کے بعد آپ ہنس دیے۔ میں نے پوچھا رسول اللہ آپ ہنسے کسی بات پر؟ فرمایا بندہ جب سب اغفرلسی کہتا ہے تو اللہ تبارک و تعالیٰ کو اس کی بات بڑی پسند آتی ہے۔ وہ فرماتا ہے کہ میرا یہ بندہ جانتا ہے کہ میرے سوا معترف کرنے والا کوئی اور نہیں ہے۔“ (احمد، ابوداؤد، ترمذی، نسائی وغیرہ)

اس حدیث سے معلوم ہوتا ہے کہ اللہ کے رسول جو دعا پڑھ رہے تھے۔ حضرت علیؓ بھی اسے سن رہے تھے۔ حضرت حسینؓ جہاں ضرورت محسوس کرتے ہیں اصلاح کر دیتے ہیں لیکن

# رفیقہ حیات کا انتخاب کیسے کریں؟

محمد سیف اللہ کوٹہ (راہِ حسان)

صحت مند ہے اور نہ اسلام میں پسندیدہ۔ شادی تو ایک سماجی ضرورت اور ایک گونہ عبادت ہے، اس کے لئے صرف اتنا کافی ہے کہ انسان صحت مند ہو اور کفایت شعاری کے ساتھ اخراجات پورے کرنے کی اہلیت رکھتا ہو۔ بلکہ قرآن مجید نے تو یہاں تک فریاد کیا کہ شادی کرنے کے بعد اگر انہیں تنگ دستی کا ڈر ہو تو اللہ اپنے فضل سے ان کو نفعی کر دے گا۔

ایک اور جگہ فرمایا: ”اور اس کی نشانیوں میں سے یہ ہے کہ اس نے تمہارے لئے تمہاری ہی جنس سے بیویاں بنا کیں تاکہ تم ان کے پاس سکون حاصل کرو اور تمہارے درمیان محبت اور رحمت پیدا کر دی۔“ یقیناً اس میں بہت سی نشانیوں ہیں ان لوگوں کے لئے جو غور و فکر کرتے ہیں۔“ (سورۃ البرور: ۲۱)

اسلام میں غلطی خواہش کی تکمیل کو شجر ممنوعہ قرار نہیں دیا گیا ہے بلکہ اس کی ترغیب دی ہے اور نکاح کا حکم بھی ہے۔

ایک حدیث میں نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے ان لوگوں کو جو اپنے بچوں کی شادی میں تاخیر کرتے ہیں خبردار کیا ہے اور اس کی وجہ سے ہونے والے نقصانات اور انجام سے بھی آگاہ کیا ہے۔ نبیؐ نے فرمایا: جس کا بچہ وہاں اس کا اچھا نام رکھا اور اس کو ادب سکھایا پھر جب وہ بلوغت کو پہنچ جائے تو اس کی شادی کر دے۔ اگر بالغ ہونے کے بعد شادی نہ کی گئی اور اس سے کوئی گناہ مرتکب ہو گیا تو اس کا وبال اس کے باپ پر ہوگا۔ (مشکوٰۃ المصابیح)

قرآن و حدیث سے معلوم ہوا کہ جب بھی شادی کی عمر ہو جائے اور مناسب رشتہ مل جائے تو شادی میں دیر نہیں کرنی چاہئے۔ تخریجی زندگی مفاسد اور بگاڑ کا دروازہ کھولتی ہے، اس لئے اسلام نے ایسی زندگی کو پسند نہیں کیا ہے۔ اس کا حکم ہے کہ ہر بے نکاح کا نکاح کرادیا جائے اور اس کام کی ذمہ داری وہ فرد بھی محسوس کرے جو بے نکاح ہے خواہ کنوارا ہو یا شادی کے بعد کسی وجہ سے بیوی سے محروم ہو، اور سبب بھی اس کی ذمہ داری لے لے کہ اس کا کوئی فرد بے نکاح نہ رہے۔ دوسرے یہ کہ شادی کے لئے اعلیٰ تعلیم، معیاری ملازمت، عمدہ رہائش اور آسائش

بہلا ہو۔ (بخاری، مسلم) معلوم ہوا کہ شوہر اور بیوی کے انتخاب میں اصل چیز دین و اخلاق ہے نہ کہ ذات برادری، مال و دولت، خوبصورتی وغیرہ لیکن انہوں کی بات ہے کہ آج وہ لوگ بھی جو اپنے آپ کو اقامت دین کی تحریک سے وابستہ کہتے ہیں رشتہ کے انتخاب میں خاندان اور برادری کو اہمیت دیتے ہیں۔ جب کہ ہونا یہ چاہئے تھا کہ ہم ایک اعلیٰ مقصد کو جو کہ ہماری زندگی کا اذہین مقصد ہے لے کر اٹھنے والی تحریک کے ساتھ آج آپس میں رشتوں کو مضبوط کرتے تاکہ اس تحریک کے مشن کو مضبوطی ملتی اور ہمیں آپس میں حوصلہ ملتا اور ہمارے گھر کا ہر فرد اس کام میں ہمارا مددگار ہوتا۔ ہم جو صلے کے ساتھ اپنی پوری زندگی اس یا نیکو مشن میں لگا کر اللہ کی خوشدلی حاصل کریں تاکہ اس کے بدلے میں اللہ تعالیٰ ہمیں دنیا کی فلاح و سعادت اور حسن کے ساتھ آخرت کی نجات و کامیابی اور حسن بھی عطا فرمائے۔

سورہ اعراف دونوں ایک ہی دور کی نازل شدہ معلوم ہوتی ہیں۔ یعنی یہ سورۃ کی دور کے آخری زمانے میں نازل ہوئی ہوگی۔ اس سورۃ کا مرکزی مضمون یہ ہے کہ اس میں شرک کا ابطال اور توحید کی طرف دعوت دی گئی ہے۔ ابتداء سے شروع تک پوری سورہ کو پڑھئے شرک کی تردید، توحید کے دلائل اور آخرت کی بات چل رہی ہے اور آگے بھی یہی سلسلہ کلام جاری رہتا ہے۔ سورہ ساتویں رکوع میں یہ آیت آتی ہے یہ رکوع اس طرح شروع ہوتا ہے۔

## جہالت کے سبب، شرک میں مبتلا ہو کر، بگاڑ پیدا کرتا رہا ہے۔ کسی درست نظام کو بگاڑ کر زمین میں فساد برپا نہ کرو

اور خدا ہی کو پکارو خوف کے ساتھ اور طمع کے ساتھ یعنی تمہیں اسی سے ڈرنا چاہئے اور تمہاری تمام امیدیں اسی سے وابستہ ہوتی چاہیں۔ اگر تم ایسا کرو گے تو اللہ کی رحمت یقیناً نیک کردار لوگوں کے قریب ہے۔

## جہالت کے سبب، شرک میں مبتلا ہو کر، بگاڑ پیدا کرتا رہا ہے۔ کسی درست نظام کو بگاڑ کر زمین میں فساد برپا نہ کرو

اور خدا ہی کو پکارو خوف کے ساتھ اور طمع کے ساتھ یعنی تمہیں اسی سے ڈرنا چاہئے اور تمہاری تمام امیدیں اسی سے وابستہ ہوتی چاہیں۔ اگر تم ایسا کرو گے تو اللہ کی رحمت یقیناً نیک کردار لوگوں کے قریب ہے۔

جس نے آسمانوں اور زمین کو چھ دوں میں پیدا کیا، پھر اپنے تخت سلطنت پر جلوہ فرما ہوا۔ جو رات کو دن پر ڈھا تک دیتا ہے اور پھر دن رات کے چھیدے دوڑا چلا آتا ہے۔ جس نے سورج اور چاند اور تارے پیدا کئے۔ سب اس کے فرمان کے تابع ہیں۔ خراج دہو! اسی کی خلق ہے اور اسی کا امر ہے۔ بڑا بابرکت ہے اللہ، سارے جہانوں کا مالک و پروردگار، اپنے رب کو پکارو گزرتا ہے ہونے اور چپکے چپکے یقیناً وہ حد سے گزرنے والوں کو پسند نہیں کرتا۔ زمین میں فساد برپا نہ کرو جب کہ اس کی اصلاح ہو چکی ہے اور خدا ہی کو پکارو، خوف کے ساتھ اور طمع کے ساتھ یقیناً اللہ کی رحمت نیک کردار لوگوں سے قریب ہے۔“ زبیر بحث آیت کا خطاب شرکین مکہ کی طرف ہے۔ جن کا جرم یہ نہیں تھا کہ وہ اپنی دعاؤں میں ہاتھ اٹھا اٹھا کر، اخفاء کی خلاف ورزی کر رہے تھے۔ باقی صفحہ ۵ پر

## جہالت کے سبب، شرک میں مبتلا ہو کر، بگاڑ پیدا کرتا رہا ہے۔ کسی درست نظام کو بگاڑ کر زمین میں فساد برپا نہ کرو

دعا میں بھی روایات میں آتی ہیں۔ صحابہ کرام نے اللہ کے رسول کو یہ تمام دعائیں مانگتے ہوئے دیکھا اور سنا تھا۔ اللہ کے رسول کو معلوم تھا کہ میری امت کے تمام افراد قیامت تک کے لئے میرے عمل کی پیروی کے پابند بنائے گئے ہیں۔ اگر اللہ کے رسول دعا میں اخفاء کی بھی ضرورت سمجھتے تو یقیناً اس کی وضاحت بھی ضروری جاتی۔ اب اگر اللہ کے رسول ہی دعا میں کسی اخفاء کی ضرورت نہیں بتاتے ہیں تو یہی سمجھا جائے گا کہ ہمارے لئے بھی دعا میں کسی اخفاء کی ضرورت نہیں ہے۔

## جہالت کے سبب، شرک میں مبتلا ہو کر، بگاڑ پیدا کرتا رہا ہے۔ کسی درست نظام کو بگاڑ کر زمین میں فساد برپا نہ کرو

دعا میں بھی روایات میں آتی ہیں۔ صحابہ کرام نے اللہ کے رسول کو یہ تمام دعائیں مانگتے ہوئے دیکھا اور سنا تھا۔ اللہ کے رسول کو معلوم تھا کہ میری امت کے تمام افراد قیامت تک کے لئے میرے عمل کی پیروی کے پابند بنائے گئے ہیں۔ اگر اللہ کے رسول دعا میں اخفاء کی بھی ضرورت سمجھتے تو یقیناً اس کی وضاحت بھی ضروری جاتی۔ اب اگر اللہ کے رسول ہی دعا میں کسی اخفاء کی ضرورت نہیں بتاتے ہیں تو یہی سمجھا جائے گا کہ ہمارے لئے بھی دعا میں کسی اخفاء کی ضرورت نہیں ہے۔

## جہالت کے سبب، شرک میں مبتلا ہو کر، بگاڑ پیدا کرتا رہا ہے۔ کسی درست نظام کو بگاڑ کر زمین میں فساد برپا نہ کرو

دعا میں بھی روایات میں آتی ہیں۔ صحابہ کرام نے اللہ کے رسول کو یہ تمام دعائیں مانگتے ہوئے دیکھا اور سنا تھا۔ اللہ کے رسول کو معلوم تھا کہ میری امت کے تمام افراد قیامت تک کے لئے میرے عمل کی پیروی کے پابند بنائے گئے ہیں۔ اگر اللہ کے رسول دعا میں اخفاء کی بھی ضرورت سمجھتے تو یقیناً اس کی وضاحت بھی ضروری جاتی۔ اب اگر اللہ کے رسول ہی دعا میں کسی اخفاء کی ضرورت نہیں بتاتے ہیں تو یہی سمجھا جائے گا کہ ہمارے لئے بھی دعا میں کسی اخفاء کی ضرورت نہیں ہے۔

## جہالت کے سبب، شرک میں مبتلا ہو کر، بگاڑ پیدا کرتا رہا ہے۔ کسی درست نظام کو بگاڑ کر زمین میں فساد برپا نہ کرو

دعا میں بھی روایات میں آتی ہیں۔ صحابہ کرام نے اللہ کے رسول کو یہ تمام دعائیں مانگتے ہوئے دیکھا اور سنا تھا۔ اللہ کے رسول کو معلوم تھا کہ میری امت کے تمام افراد قیامت تک کے لئے میرے عمل کی پیروی کے پابند بنائے گئے ہیں۔ اگر اللہ کے رسول دعا میں اخفاء کی بھی ضرورت سمجھتے تو یقیناً اس کی وضاحت بھی ضروری جاتی۔ اب اگر اللہ کے رسول ہی دعا میں کسی اخفاء کی ضرورت نہیں بتاتے ہیں تو یہی سمجھا جائے گا کہ ہمارے لئے بھی دعا میں کسی اخفاء کی ضرورت نہیں ہے۔

## جہالت کے سبب، شرک میں مبتلا ہو کر، بگاڑ پیدا کرتا رہا ہے۔ کسی درست نظام کو بگاڑ کر زمین میں فساد برپا نہ کرو

دعا میں بھی روایات میں آتی ہیں۔ صحابہ کرام نے اللہ کے رسول کو یہ تمام دعائیں مانگتے ہوئے دیکھا اور سنا تھا۔ اللہ کے رسول کو معلوم تھا کہ میری امت کے تمام افراد قیامت تک کے لئے میرے عمل کی پیروی کے پابند بنائے گئے ہیں۔ اگر اللہ کے رسول دعا میں اخفاء کی بھی ضرورت سمجھتے تو یقیناً اس کی وضاحت بھی ضروری جاتی۔ اب اگر اللہ کے رسول ہی دعا میں کسی اخفاء کی ضرورت نہیں بتاتے ہیں تو یہی سمجھا جائے گا کہ ہمارے لئے بھی دعا میں کسی اخفاء کی ضرورت نہیں ہے۔



## غیر سیاسی مسلم تنظیموں نے مسلمانوں کو گمراہ کیا

ڈاکٹر مسعود احمد، صدر نیشنل لوگ سبھا پارٹی یوپی

ہم گزشتہ پندرہ برس سے یہ کوشش کر رہے ہیں کہ مسلمان سیاسی طور پر اپنے جیروں پر کھڑے ہوں ایکشن سے قبل ہر مسلمان یہ کہنا نظر آ رہا تھا کہ مسلمانوں کا اپنا لیڈر ہو لیکن جب ایکشن آیا تو نتیجہ ہم سب کے سامنے ہے۔ اگر کچھ لوگ پارٹی بنا کر قیادت پیدا کرنا چاہتے ہیں تو بہت سارے لوگ ایسے ہیں جن کا مقصد صرف مخالفت کرنا ہوتا ہے انہیں لگتا ہے کہ اگر مسلمانوں میں کوئی قیادت پیدا ہوگی تو ہمارا کیا ہوگا۔ اکثر ایکشن کے وقت مسلمان افراتفری کا شکار ہوتا ہے۔ ایسے وقت میں بہت سارے لوگ مسلمانوں کے مصلحتین نکلتے ہیں جو مسلمانوں کو کمزور کرنے کا کام کرتے ہیں اور پورے پانچ سال ان لوگوں کا پیٹہ نہیں ہوتا۔ جب مسلمانوں کے خلاف ظلم و زیادتی ہوتی ہے اس وقت ہم آگے بڑھ کر لڑائی لڑتے ہیں وہ لوگ جو ایکشن کے موقع پر ظاہر ہوتے ہیں انہیں مسلمانوں کو گمراہ کرنے کے بدلے عہدہ یا کچھ رقم مل جاتی ہے اور یہی لوگ مسلمانوں کو آرائیں ایس کا خوف دکھا کر استحصال کرتے ہیں۔ میرے نزدیک آرائیں ایس جتنا خطا دار ہے اس کا خوف پیدا کرنے والے لوگ بھی اتنا ہی ذمہ دار ہیں۔ آخر یہ لوگ اقتدار میں رہ کر آرائیں ایس کے خلاف کوئی کارروائی کیوں نہیں کرتے؟ دراصل اس ایکشن میں حالات کچھ اس طرح تبدیل ہوئے کہ ملائم نگہ کے ساتھ کلیان نگہ آگئے جس کی وجہ سے مسلم عوام کی ناراضگی نے کاگریں کو نواز دیا۔ ہم نے یوپی سمیت دیگر ریاستوں میں ۲۵ امیدوار کھڑے کئے تھے لیکن اس بار ہمارا پارٹیشن گزشتہ کے مقابلے بہتر نہیں رہا۔

اس بار کچھ کچھ نہیں آیا کہ مسلمان راتوں رات کا گمراہی میں کیسے چلا گیا؟ مجھے لگتا ہے کہ امریکی لابی نے تیسرے مورچے کو روکنے کے لئے کام کیا ہے۔ مسلمانوں کو یہ تو یاد رہا کہ باری مسجد کو کلیان نگہ نے شہید کرایا تھا لیکن وہ اس حقیقت کو بھول گئے کہ مسجد میں موتی کا گمراہی نے ہی رکھوایا تھا۔ مسلمانوں کو یہ بھی یاد نہیں کہ جب باری مسجد شہید ہوئی اور کلیان نگہ کی سرکار برخاست ہوئی تو اس کے بعد اس مقام پر تعمیری کام ہوا اور باقاعدہ مندر کی شکل دی گئی یہ بھی کاگریں کی مرکزی حکومت کی گمرانی میں ہوا۔ اس وقت ملک کا مسلمان افراتفری کا شکار ہے۔ حال ہی میں کچھ مسلم سیاسی پارٹیوں کا قیام سازش کے تحت کرایا گیا ہے اور انہیں موٹی رقم دے کر مسلمانوں کو نقصان پہنچانے کی ذمہ داری سونپی گئی ہے۔

ہم چودہ سال سے میدان میں کام کر رہے ہیں اس وقت بھی لوگ جو آج پارٹی بنا کر میدان میں ہماری مخالفت کر رہے تھے تو آخر کیا یہ لوگ مسلمانوں کے ہمدرد کیسے ہو گئے۔ ان تمام چیزوں کے بارے میں اخبارات میں بھی خبریں شائع ہوتی ہیں۔ لیکن ہمارے بارے میں تو آج تک کسی اخبار میں یہ بات نہیں شائع ہوئی۔ کسی کامیابی کی امید بھی کی جاسکتی ہے جب سب کا تعاون حاصل ہوگا۔ ہمارے اور ارشد خاں کے درمیان کے تنازعہ نے ہمیں بے حد نقصان پہنچایا ہے اس سے انکار نہیں۔ ہماری حکمت عملی یہ تھی کہ ہم لوگوں میں قربانی دینے کا جذبہ پیدا کر رہے تھے اور آج حالت یہ ہے کہ یہ نئی پارٹیاں لوگوں کو روپیہ دے کر ریلیوں میں لے جاتی ہیں یہ مستقبل کے لئے بہت نقصان دہ ثابت ہوگا۔ اب ہمارے سامنے ایک ہی چارہ ہے قوم ساتھ دے گی تو کام کریں گے ورنہ پیٹھ جائیں گے۔

## مسلمی انتشار کو ختم کرنے کی ضرورت ہے

سی ایم ابراہیم، سابق مرکزی وزیر داخلہ

میرے خیال میں ہندوستان میں مسلم سیاسی پارٹی کے تجربے کی ناکامی کی اصل وجہ یہ ہے کہ مسلمانوں کو مسلم لیڈر شپ پر اعتبار نہیں ہے۔ مسلمان اس وقت مسائل سے زیادہ مسلک میں تقسیم ہیں اور اپنے موقف سے کوئی سمجھوتہ کو تیار نہیں ہے۔ اس لئے مسلمان ہو گیا۔ جو اہل نورو، ملائم نگہ اور یاواتی کے پیچھے تو جانا گوارا کر لیتا ہے لیکن ایک مسلک کا مسلمان دوسرے مسلک کے مسلمان کو اپنا لیڈر تسلیم نہیں کرتا۔ میرے نزدیک اس وقت ملک کے مسلمانوں کا سب سے بڑا مسئلہ مسلک کا ہے۔ مسلم علماء کے ضدی رویے نے مسلمانوں کو بہت نقصان پہنچایا ہے۔ مسلم پرسنل لا بورڈ اس کی تازہ مثال ہے کیا بریلوی کتب فکر سے تعلق رکھنے والے علماء کو اس میں مناسب نمائندگی دی گئی ہے جب کہ اس کتب فکر کے لوگوں کی تعداد ہندوستان میں دیگر مکتب فکر سے زیادہ ہے ایسا کیوں نہیں ہے۔ کہنے کو یہ باتیں غیر ضروری معلوم ہوں گی لیکن حقیقت یہی ہے کہ اس سے اتحاد متاثر ہوتا ہے۔ ہم نے کرنا تک میں تمام مکتب فکر کے لوگوں کا محاذ قائم کر کے کچھ کام شروع کیا ہے ابھی ہمیں بہت زیادہ کامیابیوں میں ملی ہے لیکن نتائج امید افزا ہیں۔ جنوبی ہند کے مسلمانوں کا مسئلہ بہت زیادہ نہیں ہے فکر تو شمالی ہند اور مشرقی ریاستوں کی ہے جہاں تمام طرح کے مسائل درپیش ہیں۔ میرے خیال میں ہندوستانی مسلمانوں کا جب تک کوئی متحدہ پلیٹ فارم نہیں ہوگا کوئی کام کرنا آسان نہیں ہوگا۔ میں نے اس سلسلے میں اپنے دور میں کئی میٹنگیں کی تھی لیکن نتیجہ خیز ثابت نہیں ہوئی ہر ایک اپنی ضد پر قائم ہے کسی کو مسلمانوں کی فکر نہیں ہے۔

(گفتگو پر مبنی)

جس بھی ملک میں ایکشن ہوتا ہے، مسلم ووٹ اور مسلم سیاسی پارٹیاں خاص طور سے موضوع بحث رہتی ہیں۔ ایکشن سے پہلے یہ بحث ہوتی ہے کہ اس بار مسلمانوں کے ووٹ دیں گے اور ایکشن کے بعد یہ بحث ہوتی ہے کہ مسلمانوں نے ووٹ دیا، انتخابی نتائج پر ان کے ووٹ کس حد تک اثر انداز ہوئے، خود مسلم امیدوار کتنے کامیاب ہوئے اور مسلم سیاسی پارٹیوں کی کیا کارکردگی رہی، پندرہویں لوگ سبھا کے انتخابات میں مسلم ووٹ کی بدولت مرکزی یوپی اسے سرکار تو برقرار رہی اور کانگریس بھی پہلے سے زیادہ مضبوط ہوئی لیکن خود مسلمانوں کو نقصان پہنچا۔ لوگ سبھا میں مسلم ممبران کی تعداد کم ہوئی، کچھ لوگ سبھا میں ان کی تعداد ۳۶ تھی جو اس بار کم ہو کر ۳۱ ہوئی۔ دوسری بات یہ ہے کہ اس بار بھی مسلم سیاسی پارٹیوں کی کارکردگی کافی مایوس کن رہی۔ اس طرح مسلم ووٹ کی وجہ سے فرقہ پرست قوتیں اقتدار میں نہیں آئیں، یوپی اے خصوصاً کانگریس کو فائدہ پہنچا لیکن خود مسلمانوں کو نقصان پہنچا۔ مسلمان اپنی سیاسی شناخت برقرار رکھنے میں ایک بھرا ناکام رہے۔

دیئے تو لوگ سبھا میں اس وقت چار مسلم سیاسی پارٹیاں ہیں۔ ایک یوپی ایف جس کا تعلق آسام سے ہے، دوسری مسلم لیگ جو سب سے قدم مسلم سیاسی پارٹی ہونے کے باوجود ریاست کیرلا میں ہی محدود ہو کر رہ گئی ہے۔ تیسری مجلس اتحاد المسلمین ہے جو آندھرا پردیش کے ایک شہر حیدرآباد میں ہی سمٹ کر رہ گئی ہے۔ چوتھی پارٹی نیشنل کانگریس ہے یہ بھی جموں و کشمیر ہی میں محدود ہے ریاست میں ایک اور مسلم سیاسی پارٹی پیپلز ڈیموکریٹک پارٹی ہے۔ کچھ لوگ سبھا میں اس کا ایک ممبر تھا اس بار پارٹی کا کوئی بھی امیدوار نہیں

ہماری پارٹی کا قیام ایکشن سے ایک سال قبل ہوا ہے۔ ہمارے پاس نہ تنظیمی ڈھانچہ تھا اور نہ کارکن جو لوگ ہم سے وابستہ ہوئے ان میں تقریباً سبھی لوگ غیر سیاسی تھے۔ اس لئے کوئی بہتر ایکشن حکمت عملی طے نہیں ہو سکی یہ ہماری ناکامی کی بڑی وجہ رہی۔ ہم اپنے ووٹ کو آخر وقت تک باقی رکھنے میں ناکام رہے اس کے مختلف اسباب ہیں کچھ اخباروں نے ہمارے خلاف غلط پروپیگنڈہ کرنا شروع کر دیا اس کا بھی ہمیں نقصان اٹھانا پڑا۔ ہم نے یوپی میں کل ۲۱ سیٹوں پر اپنے نمائندے کھڑے کئے تھے جس میں پانچ نمائندے بڑی مضبوطی سے لڑے اور پانچ بہت مضبوط نہیں رہے۔ باقی حلقوں میں ہم محنت نہیں کر سکے، جن پانچ مقامات پر مضبوطی سے لڑے وہاں کل پول ووٹ کا دس سے ۲۲ فیصد ووٹ ہمیں حاصل ہوا۔ یہ بات درست ہے کہ جس قدر ہماری ریلیوں میں مجبوز جمع ہوتی تھی اس حساب سے ہمیں ووٹ نہیں مل سکا۔ اس کی بنیادی وجہ ہمارے خلاف غلط پروپیگنڈہ تھا جو اخباروں کے ذریعہ شروع کیا گیا۔ ملک کے ایک بڑے آروڑ روزنامہ کے ایڈیٹر جنیوں نے ایکشن سے قبل تک

مسلم سیاسی پارٹی کا تجربہ پوری طور پر ناکام ثابت ہوا۔ میرے خیال میں اس کی بنیادی وجہ سیاسی سمجھ کی کمی رہی۔ ہندوستان میں جس سیاسی زبان کا استعمال کرنے کی ضرورت تھی اس کا استعمال علماء اور دیگر مسلم سیاسی جماعتوں نے نہیں کیا، صرف مسلمانوں پر ہونے والے مظالم اور زیادتیوں کو ہی اُجاگر کرنے کی کوشش کی گئی، جب کہ عوامی مسائل پر بات کرنے کی ضرورت ہے۔ کٹرفرڈ بات کرنے سے یہ پارٹیاں عام وڈروں کی توجہ اپنی جانب کرنے میں ناکام رہیں۔ اگر سبھی کے لئے بات نہیں کریں گے تو ووٹ کیسے حاصل ہوگا۔ یوپی میں جیس پارٹی کی کارکردگی دیگر مسلم سیاسی پارٹیوں سے بہتر رہی اس کی وجہ یہ ہے کہ انہوں نے نہ صرف مسلم مسائل بلکہ عوامی مسائل پر بھی بات کی جس کی وجہ سے انہیں کافی ووٹ ملے حالانکہ کوئی سیٹ نہیں مل سکی، ان میں کمی یہ رہی کہ ان کے یہاں بھی بعض لوگوں میں سیاسی بصیرت

## تجربہ ہی کافی نہیں، ناکامی سے سبق بھی ضروری ہے

محمد صبیحہ اللہ ندوی

کامیاب ہو سکا۔ فرض ہے کہ تو ہی سب پر اس وقت مسلمانوں کی کوئی ایسی سیاسی پارٹی نہیں ہے اور نہ ہی اس کے لئے آزادی کے بعد سے اب تک مسلمانوں نے کوئی سنجیدہ کوشش کی۔ اب تک مسلم سیاسی پارٹیوں کے جو بھی تجربات کئے گئے وہ ریاستی سطح پر کئے گئے، آسام میں یوپی ایف کے علاوہ کوئی بھی تجربہ کامیاب نہیں رہا۔ جہاں تک مذکورہ سیاسی جماعتوں کی کارکردگی کا تعلق ہے جو مجلس اتحاد المسلمین حیدرآباد کی اپنی قدیم نشست کو برقرار رکھنے میں کامیاب رہی۔ باقی تینوں

لئے کام کرنے کی ضرورت ہے۔ اتر پردیش میں لگا تار دو بار الگ الگ نام سے مسلم سیاسی پارٹی کا تجربہ کیا گیا۔ ۲۰۰۴ء میں مسلمانوں نے دو محاذ بنا کر ایکشن لڑا اور دونوں بری طرح ناکام رہے۔ اس بار علماء کونسل نے اپنے امیدوار کھڑے کئے۔ اسے ووٹ تو خوب ملے لیکن ایک بھی امیدوار پارٹیوں میں نہیں کھینچا گیا بلکہ بعض حلقوں میں کونسل کے امیدوار دوسری پارٹیوں کے مسلم امیدوار کے ٹکٹ کی وجہ سے آسام کو چھوڑ کر مسلم سیاسی پارٹی کا جہاں بھی تجربہ

یہ بات واقعی مسلمانوں کے لئے لمحہ فکریہ ہے کہ نہ تو مسلمان ہی آبادی کے تناسب سے لوگ سبھا اسمبلیوں میں پہنچ

پاتے ہیں اور نہ ہی مسلم سیاسی پارٹی کا تجربہ ہی کامیاب ہو پاتا ہے۔ اس میں تو کوئی شبہ نہیں ایک تو سیاسی پارٹیاں

مسلمانوں کو بہت کم ٹکٹ دیتی ہیں، دوسرے بیشتر پارٹیاں چند گئے چنے حلقوں سے ہی مسلمانوں کو امیدوار

بناتی ہیں، جن میں سے کسی ایک پارٹی کا امیدوار یا تو کامیاب ہو جاتا یا تمام پارٹیوں کے مسلم امیدواروں کے

درمیان ووٹ اس طرح تقسیم ہو جاتے ہیں کہ وہی ایک دوسرے کی ٹکٹ کا سبب بن جاتے ہیں۔

کیا گیا وہ ناکام رہا۔ ہمارا اثر میں بلدیاتی انتخابات میں یہ تجربہ کامیاب رہا تھا لیکن جب بات اسمبلی اور لوگ سبھا انتخابات کی آتی ہے تو مایوسی ہوتی ہے۔ یہ سوال آج بھی تمام مسلمانوں کے لئے فکر مندنی کا باعث بنا ہوا ہے کہ آزادی کے ۶۲ برس بعد بھی مسلمان نہ تو اپنا سیاسی وزن قائم کر سکے، نہ ہی کوئی پریشر گروپ بنا سکے جو حکومت پر دباؤ ڈال کر ان کے مسائل حل کر سکے۔ اپنی نمائندہ سیاسی جماعت کا قیام تو ایک خواب ہی بنا ہوا جس

## ہمارے خلاف غلط پروپیگنڈہ کیا گیا

ڈاکٹر محمد ایوب صدر جیس پارٹی آف انڈیا، اتر پردیش

کاگریں کی ناکامی پر سے پردہ اٹھانے کا بیڑا اٹھا رکھا تھا اور اپنے خصوصی اداروں اور تقریروں کے ذریعہ مسلمانوں کو یہ بتاتے رہے تھے کہ ہمیں اپنی قیادت پیدا کرنے کی ضرورت ہے اچانک ایکشن شروع ہوتے ہی ان کا بھرتہ دل ہو گیا اور کانگریس کے حق میں بولنا شروع کر دیا۔ اس کا بھی اثر ہمارے وڈروں پر پڑا ان کا اعتبار متزلزل ہو گیا اس کے علاوہ کچھ اور آروڑ اور ہندی کے اخباروں نے ہمارے خلاف مسلسل خبریں شائع کرنا شروع کر دیں بعض نے یہاں تک کہہ دیا کہ جیس پارٹی کے صدر نے بی بی جے پی سے سوڈے بازی کر لی ہے اس کے علاوہ مخالف سیاسی پارٹیوں نے اپنے طور پر وڈروں کو گمراہ

ہندو حلقوں میں جاتے تو وہاں یہ کہتے کہ جیس پارٹی کو ووٹ دے کر کوئی اور پاکستان بنانا ہے؟ ہم نے ان الزامات کی تردید شائع کرانے کی کوشش کی لیکن سبھی اخبارات نے شائع کرنے سے منع کر دیا تھی کہ شہنشاہی شکل میں بھی شائع نہیں کیا۔ یہ صورت حال ایکشن کے آخر تک رہی چونکہ سیاسی تجربہ نہ ہونے کی وجہ سے بروقت ہم اس کا مقابلہ نہیں کر سکے۔ اب اس ایکشن سے ہمارے سامنے ایک بات تو واضح ہو گئی ہے کہ ان تمام غلط پروپیگنڈہ کے

## ایکشن میں عوامی مسائل پر بات کی جانی چاہئے

امیدوش مشرا، سرگرم تارن ٹولس، ممبئی

ہاتھ ملا لیا۔ یہ بات مجھے اس وقت سمجھ آئی جب میں نے ورون گاندھی پر اپنی گفتگو کے دوران حملہ بولنا شروع کیا اس پر پارٹی کے کنوینر عامر رشادی نے مجھے ایسا کرنے سے ایک پرچہ تقسیم کر دیا۔ میں نے فوراً عامر رشادی سے رابطہ کیا کہ آپ اس پر اپنا موقف ظاہر کریں۔ انہوں نے خاموشی اختیار کر لی۔ اس کے بعد میری سمجھ میں آ گیا کہ معاملہ کیا ہے۔

مسلم سیاسی پارٹی کا تجربہ پوری طور پر ناکام ثابت ہوا۔ میرے خیال میں اس کی بنیادی وجہ سیاسی سمجھ کی کمی رہی۔ ہندوستان میں جس سیاسی زبان کا استعمال کرنے کی ضرورت تھی اس کا استعمال علماء کونسل اور دیگر مسلم سیاسی جماعتوں نے نہیں کیا، صرف مسلمانوں پر ہونے والے مظالم اور زیادتیوں کو ہی اُجاگر کرنے کی کوشش کی گئی، جب کہ عوامی مسائل پر بات کرنے کی ضرورت ہے۔ کٹرفرڈ بات کرنے سے یہ پارٹیاں عام وڈروں کی توجہ اپنی جانب کرنے میں ناکام رہیں۔ اگر سبھی کے لئے بات نہیں کریں گے تو ووٹ کیسے حاصل ہوگا۔ یوپی میں جیس پارٹی کی کارکردگی دیگر مسلم سیاسی پارٹیوں سے بہتر رہی اس کی وجہ یہ ہے کہ انہوں نے نہ صرف مسلم مسائل بلکہ عوامی مسائل پر بھی بات کی جس کی وجہ سے انہیں کافی ووٹ ملے حالانکہ کوئی سیٹ نہیں مل سکی، ان میں کمی یہ رہی کہ ان کے یہاں بھی بعض لوگوں میں سیاسی بصیرت

میدان میں آتے تو اور بہتر کر سکتے تھے۔ علماء کونسل نے سب سے بڑی عداوت یہی کی کہ اس نے بی بی جے پی ایس بی سے کہیں نہیں

امیدواروں کے درمیان ووٹ اس طرح تقسیم ہو جاتے ہیں کہ وہی ایک دوسرے کی ٹکٹ کا سبب بن جاتے ہیں۔ سیاسی پارٹیوں کے مسلم رہنماؤں کے بارے میں ایک بات یہ بھی کہی جاتی ہے وہ پارٹی کے نمائندے اور وفادار ہوتے ہیں ملت کے نہیں وہ اس وقت بھی خاموش رہتے ہیں یا پارٹی کے گن گاتے ہیں جب ملت کسی مصیبت میں ہوتی ہے جیسا کہ باری مسجد کی شہادت، بلند ہاؤس کا مینڈیٹ اور دہشت گردی کے نام پر مسلمانوں کی گرفتاری اور انہیں بدنام کرنے کی منصوبہ بندی کے وقت دیکھا گیا۔ ایسے حالات میں مسلمان ان کو ووٹ کیوں دیں جب وہ ملت کے نمائندہ بننے کو تیار نہیں ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ ہر لوگ سبھا میں مسلم ممبران بدل جاتے ہیں۔ آخر اسے کہا جائے گا کہ کچھ لوگ سبھا میں جو ۳۶ مسلمان تھے ان میں سے صرف پانچ ہی کامیاب ہوتے ہیں۔ باقی یا تو تبدیل ہو گئے ہیں یا وہاں سے غیر مسلم امیدوار کامیاب ہوا ہے۔ جہاں تک مسلم سیاسی پارٹی کے تجربے کی ناکامی کا تعلق ہے۔ تو اب تک جو بھی تجربات کئے گئے۔ زیادہ تر جوش میں اور وقتی جذبائی نعروں کے ساتھ کئے گئے۔ لوگوں کے سامنے کوئی ٹھوس پالیسی اور پروگرام نہیں پیش کیا گیا۔ اس لئے مسلمانوں نے اسے کبھی سمجھنے کی نہیں کیا۔ مسلم سیاسی پارٹی کے تجربے کی ناکامی کا ایک بڑی وجہ یہ بھی ہے کہ مسلمانوں کی اکثریت یہ سوچتی ہے کہ اگر انہوں نے کسی مسلم سیاسی پارٹی کو ووٹ دیا تو مرکز میں سیکولر حکومت نہیں بن سکے گی جب تک یہ سوچ نہیں بدلے گی۔ یہ تجربہ ناکام ہوتا رہے گا۔ مسلم سیاسی پارٹی کی تشکیل عوامی ایکشن سے ٹھیک چار پانچ ماہ قبل کی جاتی ہے اور ایکشن کے ساتھ ہی وہ ختم ہو جاتی ہے۔ جب خود سیاسی پارٹی بنانے والے امیدوار نہیں ہوتے تو دوسرے ان کی پارٹی کو سمجھنے سے کیوں لیں گے۔

یوپی اسمبلی ایکشن کی تیاری کر رہے ہیں۔ دوسری علاقائی پارٹیوں اور ہماری پارٹی میں فرق ہے ہمارا ووٹ پورے ہندوستان میں ہے۔ اس ایکشن میں ہمارا کسی سے کوئی سمجھوتہ نہیں ہوا تھا اور نہ ہی آئندہ کرنے کا ارادہ ہے۔ مسلمانوں میں ابھی پورے طور پر سیاسی شعور بیدار نہیں ہوا جس دن ہو جائے گا کامیابی آسان ہوگی۔ ہم مسلمانوں کو یہی بات سمجھانے کی کوشش کر رہے ہیں کہ مسلمانوں کو اپنی قیادت میں ملک کے تمام باشندوں کے لئے کام کرنا ہوگا۔ ہمارے تجربے کے مطابق یوپی میں ۱۱۵ اسمبلی کی سیٹیں ایسی ہیں جہاں مسلم ووٹ کافی ہیں۔ ہم اپنی پارٹی میں صرف مسلمانوں کو لے کر نہیں چل رہے ہیں۔ ہم نے ان تمام لوگوں کو ساتھ لے کر چلنے کی کوشش کی ہے جو سیاسی اور سماجی طور پر پسماندہ ہیں چاہے وہ کسی مذہب یا ذات سے تعلق رکھتے ہوں۔ مسلمانوں نے کانگریس کو پسند کر کے ووٹ نہیں دیا بلکہ سماجی اور بھونچے سانچ پارٹی سے ناراضگی کے سبب متبادل کے طور پر کانگریس کو ووٹ دیا ہے کیوں کہ اگر ووٹ فیصد دیکھیں تو صرف دو فیصد ووٹ بڑھنے کی وجہ سے کانگریس کو اتنی سیٹیں حاصل ہوتی ہیں۔ ہم نے اپنی پارٹی پر کافی محنت کی ہے اور کوشش جاری رکھیں گے۔ (گفتگو: اشرف علی بٹووی)

سمجھوتہ ہوا۔ اس پورے معاملے کے بعد میں نے اپنا ووٹ کانگریس کو ترانسفر کر دیا۔ میرے خیال میں علماء کی قیادت میں مسلم سیاسی تنظیم خود سیکولر ثابت کر ہی نہیں سکتی۔ اگر مسلمانوں کا تعلیم یافتہ دانشور طبقہ قیادت اپنے ہاتھ میں لے تو بہتر ہوگا۔ میرے خیال میں علماء میں سیاسی بصیرت بہت محدود ہوتی ہے۔ عامر رشادی پورے ایکشن میں ہندو مسلم ایکٹا کی بات کرتے رہے لیکن کوئی سیکولر لائحہ عمل تیار نہیں کر سکے جو سب کو متوجہ کرے۔ علماء کونسل کے کل پانچ امیدوار تھے۔ مجھے نہیں لگتا کہ اس طرح کی مسلم سیاسی پارٹی آئندہ کچھ کر سکے گی۔ جب تک کسی مسلم سیکولر لیڈر کی قیادت میں کام نہیں ہوگا کوئی فائدہ نہیں ہوگا۔ علماء کی سیاسی قیادت اطمینان بخش نہیں ہے۔ تاریخ کا طالب علم ہونے کی وجہ سے میں نے دیکھا ہے کہ ہندوستان مسلم تکرانی کبھی علماء کے ہاتھوں میں نہیں رہی ہمیشہ سیکولر ذہن کے بادشاہ نے حکومت کی ہے۔ اس وقت ملک میں سیاست کا نیا دور شروع ہوا ہے کانگریس دوبارہ واپس ہوتی ہے۔ اس وقت یوپی میں باقی صفحہ ۸ پر



### بڑی طاقتوں کی سازش



انٹرنیشنل اور انٹرنیشنل ۱۹ ویں صدی میں یورپی ممالک نے ایشیا اور افریقہ کے کئی ممالک پر جا بڑا اور قابضانہ قبضہ کر کے ان کو اپنی کالونیاں بنا لیا تھا اور مقبوضہ ممالک کے قدرتی وسائل کو جی بھر کر لوٹا تھا۔ یورپی ممالک میں برطانیہ سب سے آگے تھا۔ سلطنت برطانیہ اس قدر وسیع تھی کہ سلطنت برطانیہ میں کبھی سورج غروب نہیں ہوتا تھا، مطلب یہ کہ ان کی سلطنت کے کسی نہ کسی مقبوضہ ملک میں سورج کی روشنی ضرور رہتی تھی۔ بیسویں صدی میں حالات بدلے، قابض ممالک کو اپنے مقبوضہ ممالک کو آزادی دینی پڑی لیکن آزادی دینے جانے کے باوجود بیشتر ممالک حقیقی معنی میں آزاد نہیں ہوئے۔ برطانیہ کی جگہ جنگ عظیم دوم کے خاتمے کے بعد امریکہ نے سنبھالی اور اقوام متحدہ کی تشکیل پڑے مفید اور خوش نامتناقصہ کے تحت کی گئی لیکن وہ پردہ مقاصد کچھ اور تھے، یعنی اقوام متحدہ کو ایشیا، افریقہ اور لاطینی امریکہ کے کمزور، پسماندہ یا ترقی پزیر ممالک پر کنٹرول قائم کرنے کے لئے قائم کیا گیا تھا۔ دوسری جنگ کا خاتمہ امریکہ نے جاپان پر ایک نہیں دو ہتھیار بم گرا کر کیا تھا، آج کا ایٹم بم استعمال کرنے والا پہلا جرم آج کا سپر ایٹم امریکہ ہے۔ دوسری جنگ کے بعد اپنی کالونیاں کو

### نسل پرستی مخالف کانفرنس میں عربوں کی جیتنا



جینا میں نسل پرستی کے خلاف کانفرنس میں عربوں کی جیتنا ناکام عملہ تھا۔ تمام عرب زعماء و قائدین غائب رہے اور کسی نے بھی ایرانی صدر کی طرح اس بین الاقوامی اجتماع سے خطاب نہ کیا بلکہ عرب ممالک کے نمائندوں نے ان اہم مسائل سے بھی دستبردار اختیار کر لی جن کو اختتامی بیان میں شامل ہونا چاہئے تھا جیسے: (۱) ذہن کانفرنس اول کے سلسلے کو قائم رکھتے ہوئے نسل پرستی کی بدترین صیوٹی شکل کی مذمت، یہ کانفرنس حقیقتاً مسئلہ فلسطین کے لئے فتح ثابت ہوئی تھی۔ (۲) اسلام اور اس کے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے خلاف یورپی نسل پرستی کی مسلمانوں کے خلاف مغربی اور امریکی نسل پرست پالیسیوں کی مذمت۔ سرکاری عرب نمائندوں نے ان تمام مسائل سے پلہ جھٹایا اور ذہن اول کی تجاویز اور کانفرنس کے بائیکاٹ کی دھمکی دینے والے ممالک کی شرکت کے عوض ایسی عام باتوں پر اکتفا کیا جن سے انہیں یورپ وامریکہ کے نازک احساسات کو ٹھیس نہ لگے، اس یورپی کانفرنس میں فلسطین متقدمہ کی خاموشی بھی جیتنا انگیز تھی اگر اس تمام معاہدہ بندی کے باوجود وہ ایک امریکہ اور صیوٹیوں کو نہ شرکت کرتی تھی تو انہوں نے، بلکہ بائیکاٹ کرنے والوں کی تعداد مزید بڑھ گئی اور ایک کمزور اختتامی بیان جاری ہوا

### تشریح: ڈاکٹر عصام العریان

### نسل پرستی مخالف کانفرنس میں عربوں کی جیتنا

جس میں تمام اہم مسائل سے صرف نظر کیا گیا، عرب ڈوڈو تھے ہی کمزور، بے حیثیت، مگر اہم بات یہ کہ اس میلہ کو جس نے لوٹا اور ساری دنیا میں جس کا چرچا ہوا وہ تھی ایرانی صدر محمد احمدی نژاد کی ذات جو دوسری مدت صدارت کے امیدوار ہیں۔ ہم ایرانی نفوذ و روسوخ کے پھیلاؤ کی بات کرتے ہیں، لیکن عرب غیر موجودگی کا محاسبہ نہیں کرتے، یہاں تک کہ ناکہ نو کی آخری چوٹی کانفرنس میں وزیراعظم ڈنمارک کی بحیثیت جنرل سکرٹری تقرری پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے خلاف یورپی نسل پرستی کی اشاعت کی وجہ سے تجا مختلف آزاد ترقی کی تھی، اس طرح ترقی و وزیراعظم رجب طیب اردوغان نے ڈیوٹس کانفرنس کے بعد ایک مختصر مدت میں دوسری بار جیتنا لگایا، اگرچہ مقامی انتخابات میں اس کا فائدہ نہ مل سکا، اس لئے کہ انہوں نے ڈیوٹس کانفرنس کے بعد اسرائیلی صدر ہیگز کو فون کر کے اس موقع کو ضائع کر دیا اور دوسری بار آخر میں ڈنمارک وزیراعظم کے ناکہ جزل سکرٹری شپ پر راضی ہو کر اس موقع کو کھو دیا اس لئے ان کی مقبولیت بڑھنے کے بجائے کم ہوئی۔ جمہوریت اسی کا نام ہے کہ وہ باتوں پر نہیں

بلکہ کاموں اور ان کے نتائج پر فیصلہ کرتی ہے۔ اللہ رحمہ کرے! عرب آج کل سرکاری اور عوامی دونوں سطح پر جیتنا غیبت کی حالت میں ہیں۔ چنانچہ اقوام متحدہ میں جزو عوامی ادارے عرب اور فلسطینی حق کے دفاع کے لئے جینوا کانفرنس میں شریک نہیں ہوئے۔ جب کہ صیوٹی سرکاری حلقہ کی عدم موجودگی کے باوجود صیوٹی نسل پرستی کے دفاع کے لئے صیوٹی تنظیمیں وہاں موجود تھیں، اور ٹیلی ویژن پر سب نے دیکھا کہ ایرانی صدر کے طاقتور خطاب کے دوران رکاوت پیدا کر دی، اور ان پر نشانہ پھینک رہی تھیں۔ عرب تنظیمیں "اتحاد برائے دارفور اور کئی برس قبل ذہن کانفرنس میں تو پوری قوت سے شریک ہوئی تھیں، پھر کیا ہوا کہ اس موقع پر غیر حاضر رہیں؟ بڑے پیمانہ پر اس عدم شرکت پر کئی اہم سوال اٹھتے ہیں: کیا عرب وطنی مملکت ناکام ہو گئی یا اس پر پھندہ کس گیا ہے؟ کیا عرب وحدت کا منصوبہ ناکام ہو گیا؟ اگر ایسا ہے تو اب عرب قومیت کھر جا رہی ہے؟ کیا عرب انفرادی یا اجتماعی اداروں کی سطح پر اپنے خود مختار فیصلہ کے مالک ہیں؟ کیا عرب پر ناکہ کی کمی موجودہ حالت سے نکلنے کا کوئی راستہ ہے؟ حقیقت تو یہ ہے: سیاست

کمزور کی ضرورت ہے۔ عربوں کے لئے بڑا زمانہ کا پھر لانا گھوم چکا ہے تاکہ وہ از سر نو ترقی کی حمایت میں داخل ہو جائیں۔ اس لئے کہ انہوں نے ترقی کو ٹی اٹارک ہیٹ بین لیا ہے، اور عربوں کو اب کوئی کلمہ دینے والا بھی نہیں۔ (ہفت روزہ الامان، بیروت)

کمزور کی ضرورت ہے۔ عربوں کے لئے بڑا زمانہ کا پھر لانا گھوم چکا ہے تاکہ وہ از سر نو ترقی کی حمایت میں داخل ہو جائیں۔ اس لئے کہ انہوں نے ترقی کو ٹی اٹارک ہیٹ بین لیا ہے، اور عربوں کو اب کوئی کلمہ دینے والا بھی نہیں۔ (ہفت روزہ الامان، بیروت)

### اخوت اسلامی کا ایک لائق تقلید نمونہ

جمال عبداللہ عثمان

یہاڑوں سے مہاجرین کا تانا بندھ گیا۔ ایسا لگ رہا تھا جیسے کوئی طوفانی ریلہ آ رہا ہو۔ کسی کے پاس کچھ نہ تھا۔ بہت سارے آبلہ پاتھا۔ مردوں نے دودھ پیچے کاندھوں پر اٹھا رکھے تھے۔ خواتین کے پاؤں میں چھالے بڑھے تھے۔ کئی ایک کے پاؤں کاٹوں نے بری طرح زخمی کر دیے تھے۔ "جب نے سامنے پہاڑ کی طرف اشارہ کرتے ہوئے کہا: "یہ بڑا خطرناک پہاڑ ہے۔ اس میں جنگل بھی ہے جہاں وحشی جانور بڑے تعداد میں ہیں۔ لیکن اس کے باوجود آنے والوں نے ان سے بے پرواہ ہو کر یہ راستہ اختیار کیا۔ میں سوچتا ہوں تو رو ٹنگے کھڑے ہو جاتے ہیں لیکن بعض اوقات زندگی بچانے کے لئے انسان بڑے سے بڑا خطرہ مول لیتا ہے، سوان لوگوں نے بھی زندگی کی خاطر موت کا سامنا کیا۔ جب یہ لوگ ہمارے گاؤں کا رخ کر رہے تھے تو ہمیں معلوم نہ تھا۔ ابھی ہم بسزوں میں جا رہے تھے کہ مساجد سے اعلانات شروع ہو گئے۔ بتایا گیا بویر سے ہمارے بھائی اور بہنیں آئی ہیں، وہ ہماری مہمان نوازی کے منتظر ہیں، جتنا ہو سکتا ہے، اس سے بڑھ کر مہمان نوازی کا حق ادا کیا جائے۔" جب نے بتایا "جو شخص بھی متاثرین کی حالت دیکھا اس

کے ضبط کے بندھن ٹوٹ جاتے۔ وہ گھر جاتا، جو کچھ موجود ہوتا اٹھاتا اور اسکول کے گراؤنڈ میں لا کر ڈھیر کر دیتا۔ کچھ دیر بعد کھانے پینے کی اشیاء کے انبار لگ گئے۔ لوگ گھروں سے بسز اور چٹانیاں لا کر ڈھیر کر رہے تھے۔ چند ہزار نفوس پر مشتمل اس گاؤں میں نو جوانوں نے رات کے اندھیرے میں چھوٹی چھائی تو ایک گھنٹے کے اندر ۸۰ ہزار سے زائد جمع ہو گئے۔ خواتین نے اپنے زیورات تک عطیہ کر دیے۔ کسی کے پاس کچھ نہ تھا تو گھر کو دو حصوں میں تقسیم کر دیا۔ ایک حصہ متاثرین کے لئے وقف کیا، دوسرے میں اپنے اپنے افراد کو کھانا اور اس سے بڑھ کر قربانی اور کیا ہو سکتی ہے کہ قافی نے اپنے نو جوان بھی ان پر فدا کر دیے۔ "وہ کیسے؟" میں نے اشتیاق بھرے لہجے میں پوچھا۔ جب نے کہا "بویر سے جو متاثرین آئے تھے، ان میں ایک اور غیر متاثرین تھی جو مسلسل روئے جاری تھی۔ پتا چلا وہ اپنے پورے خاندان کو چھوڑ کر آئی ہے۔ خاتون بار بار کہہ رہی تھی: "خدا کے لئے کوئی میرے ساتھ چلا جائے۔ میں اپنے بچوں کے بغیر جھاؤں گی۔ میرے گھر پر کچھ نہیں بچا۔ میں بچوں سے وعدہ کر کے آئی ہوں کہ کسی کے سامنے جھوٹی پھیلا کے تمہاری

### بڑی طاقتوں کی سازش

تھا۔ عالمی منظر نامے میں امریکہ اور روس نہ صرف عالمی تو تھیں، بلکہ ایک دوسرے کی حریف تھیں، ان دونوں کی مخالفت اور ختمت کو سرد جنگ کا نام دیا گیا۔ امریکہ کے بعد روس، برطانیہ، فرانس سب ہی ایسی طاقت بن گئے اور ہر ایک کے اٹلخانے میں بے شمار اہم بروج علاوہ کسی اور کو اہم بنانے کی اجازت نہیں دینی چاہئے۔ حالانکہ پچاس یا ساٹھ کی دہائی میں ایشیا افریقہ کا کوئی ملک اہم بنانے کے بارے میں سوچ بھی نہیں سکتا تھا، لیکن عالمی طاقتوں کو اس بات کا بخوبی اندازہ تھا کہ جلد ہی ایشیا اور افریقہ کے ممالک بھی اہم بنانے کی صلاحیت حاصل کر لیں گے لہذا وہ نہیں چاہتے تھے کہ دنیا کا کوئی اور ملک ان ہتھیاروں کا مالک بن جائے جس کو وہ صرف اور صرف عالمی طاقتوں کے لئے مخصوص مانتے تھے۔ چنانچہ اقوام متحدہ کو دراصل بنایا ہی گیا تھا ان ہی مضمون مقاصد کی تکمیل کے لئے، چنانچہ ایسے ادارے قائم کئے گئے کہ وہ ایسی صلاحیت کو پھیلنے نہ دیں، غرض کہ کچھ ایسا اقدام قائم کیا گیا کہ کوئی ملک ایسی اسلحہ کا مالک نہ بن سکے اور آج شمالی کوریا کے ایسی ایسی تجربے ہو چکے ہیں کہ وہ انہیں ان ہی کوششوں کا نتیجہ ہے۔ اس درمیان میں امریکہ اور دیگر مغربی ممالک نے یہ انتظام ضرور کیا کہ اسرائیل ایسی صلاحیت حاصل کرے اور اس کے اٹلخانے میں

اہم ہتھیاروں کی خاصی بڑی تعداد شامل ہو جائے، چنانچہ ایسا ہی ہوا۔ اسرائیل نے بغیر کسی کلمہ میں لائے اہم بروج تیار کر لئے اور اس کی اس حرکت پر کچھ بھی نہیں ہوا، نہ کسی کے کان پر جوں رہیں اور نہ ہی کسی جانب سے اعتراض ہوا بلکہ ہر بات خفیہ رکھی گئی۔ اسرائیل پر نہ کوئی اعتراض ہوا اور نہ ہی کوئی پابندی لگی، اس کے برخلاف ہندوستان نے جب ۱۹۴۷ء میں اپنا پہلا ایسی تجربہ کیا تو ہندوستان پر صرف شدید اعتراضات ہوئے بلکہ اس پر جو پابندیاں عائد کی گئیں، وہ زمانے تک قائم رہیں۔ اسی طرح ۱۹۹۸ء میں ہندوستان اور پاکستان نے جب ایسی دھماکے کئے تو اعتراضات اور تصدیقات کی کہانی پھر دہرائی گئی اور ہندوستان کو ۲۰۰۸ء میں امریکہ سے نیوکلیائی معاہدے کر کے مجبور کر دیا گیا کہ وہ اپنی ایسی صلاحیت کو محدود رکھے۔ ہندوستان اور پاکستان سے امریکہ اور مغربی دنیا کے مفادات وابستہ تھے اس لئے کسی نہ کسی حد تک ان کو رعایت دی گئی۔ جب ایران اور شمالی کوریا نے ایسی صلاحیت پیدا کرنے کی کوشش شروع کی تو پھر وہی بدگمانی شروع ہوا۔ ایران اور شمالی کوریا "بدی کے محور" قرار دیئے گئے، لیبیا کو مجبور کیا گیا کہ وہ ایسی صلاحیت حاصل کرنے کی سعی ترک کر دے۔ (مصنف، حیدرآباد)

جانب خطے میں قیام امن کے لئے دوریاتی فارمولے کی تائید کر کے فلسطینیوں کی پزور وکالت کی۔ پوپ گنڈھنزی کی زیارت و بیت المقدس سے اظہار عقیدت کے لئے آئے تو فلسطین کے مفتی اعظم محمد حسین نے پوپ سے اجیل کی کہ وہ رسم رسیدہ فلسطینیوں پر اسرائیل کی جانب سے برساتی جانے والی آگ کی برسات روکنے کے لئے اپنا کردار ادا کریں۔ پوپ نے اپنی دعا میں کہا کہ یا اللہ اس مقدس سرزمین مشرق وسطیٰ پر اپنی رحمت برسا۔ اسرائیل اور وزیراعظم بنیامین ہادور دوریاتی فارمولے کو اپنانے پر تیار نہیں۔ وہ گھنڈ کا اظہار کرتے ہیں کہ فلسطینیوں کو بزدلوت کچل دیں گے۔ وہ غیر مشروط مذاکرات پر تیار ہیں مگر فلسطینیوں کو ان کے حقوق مہیا کرنے سے انکار ہے۔ اب سوال تو یہ پیدا ہوتا ہے کہ نختن یاہو کی فتہ گری سے دو ریاستی فارمولے کا کیا حشر ہوگا۔ وائٹ ہاؤس کے مرد و فکرت سے بھی خبر کی کوئی توقع نہیں کیونکہ ان کے ارد گرد نظر آنے والے مصائب و مشیر سارے بیہودہ نواز ہیں۔ اسرائیل دو ریاستی فارمولے کو گریز اسرائیل کی موت تصور کرتا ہے۔ گریز اسرائیل صرف فلسطین تک محدود نہیں بلکہ اس کے نقشے کے مطابق شمالی افریقہ اور مدینہ منورہ اسی کا حصہ ہوں گے۔ عرب دنیا فلسطینی باقی صفحہ ۵ پر

باقی صفحہ ۵ پر

### بیت المقدس کی بہت تبدیل کرنے کا صیوٹی منصوبہ

رؤف عامر

ایسے اپنا ابدی کینسل کا درجہ دے چکا ہے مگر عالم عرب اور عالمی برادری تلپ ایب کا یہ دعویٰ تسلیم کرنے سے انکار ہے۔ بیہودی حکمرانوں نے پوری دنیا کے یہودیوں کو اسرائیل آنے کی دعوت دی ہے اور نقل مکانی کا عمل اب تک جاری ہے۔ نقل مکانی کر کے اسرائیل آنے والے یہودیوں کو مسلمانوں کے رقبے پر مکانات تعمیر کرنے کی اجازت دی گئی ہے۔ یہ وہی حکم ہے میزبرکات نے کہا کہ ہم نے مشرقی بیت المقدس میں ۳۵۵۵۰ مکانات تعمیر کرنے کا منظر پلان مرتب کیا ہے۔ برکات نے وعدہ کیا کہ متاثرہ فلسطینیوں کو حکومت متبادل زمین فراہم کرے گی۔ یہاں بیشتر فلسطینی ۱۹۳۰ء سے رہائش پذیر ہیں۔ اسرائیل نے ۱۹۶۷ء کی جنگ میں مشرقی بیت المقدس پر تسلط قائم کیا تھا۔ فلسطینی مشرقی بیت المقدس کو مستقبل کی آزاد فلسطینی ریاست کا کینسل بنانے کی خواہش رکھتے ہیں۔ بیت المقدس میں سات لاکھ ۳۰ ہزار آبادی کا تیس فیصد فلسطینیوں پر مشتمل ہے۔ برکات آزاد حیثیت سے

کہ وہ یروشلم کو اسرائیل کا مستقل کینسل بنانے کے لئے مقبوضہ بنیاد رکھ رہے ہیں مگر درون خانہ اس سازش کے پس پردہ بیت المقدس کو ہتھیار بنانا مقاصد مقصد فلسطینی سرزمین پر اپنے بد معاہدہ قبضے کو دوام بخشا ہے۔ ایسے زہریلے پراجیکٹ کی روسہ مجوزہ علاقے پر اسلامی تہذیب و ثقافت کے صدیوں پرانے اثرات کو مٹا کر یہودی کلچر کو دوام بخشا ہے۔ اسرائیل کے ایک مقدس ترین مقام جو ابھی تک متنازع اور فلسطینیوں کی ملکیت ہے وہاں ایک ایگزومین پر جو تین عمارتیں تعمیر کی جا رہی ہیں۔ قبلہ اول کے چاروں طرف اسٹڈیئم، پارک اور دفاتر بنانے کا پروگرام اس بودے منصوبے کا حصہ ہے۔ مشرقی بیت المقدس میں پراجیکٹ کی تکمیل کے لئے حکومت کے پاس مطلوب جگہ پر کوئی زمین نہیں ہے۔ یوں وہاں آباد مسلمانوں عربوں اور فلسطینیوں سے زبردستی زمین خریدی جا رہی ہے۔ اسرائیل کے نامور دانشور نے اعتراض کیا ہے کہ سٹے منصوبے سے یروشلم پہلے سے زیادہ غیر مستحکم اور خون آلود ہو جائے گا مگر تل

باقی صفحہ ۵ پر





قومی زندگی میں برہنہ چلی کو انقلاب پیدا ہوتا ہے اور اخلاقی پکاڑ اپنی اجنبی کے قریب منتقل جاتا ہے تو قومیں ان حالات کو تبدیل کرنے پر مجبور ہوجاتی ہیں۔ پھر یہ خرابی جتنی زیادہ ہوگی اتنا ہی بڑا انقلاب آئے گا اور اس کے دائمی کو آئی ہی بڑی قربانی بھی دینی پڑے گی۔ اس اعتبار سے دیکھا جائے تو نوع انسانی کا سب سے بڑا انقلاب اسلامی شکل میں آیا جب جزیرۃ العرب کے حالات اجنبی درگزر گئے اور سامی خرابیاں بھی اپنی اس اجنبی برہنہ جہاں نہ تو اس سے عمل پہنچی تھیں اور نہ یقیناً آئندہ کبھی پہنچیں گی۔ اس لئے یہ انقلاب بھی عظیم ہے اور اس کا دائمی عظیم ترین ہوا۔

اس سلسلے میں اکثر یہ بات سامنے آتی ہے کہ کسی انقلاب کے لئے تاریخ دانی اور تاریخی شعور ہونا ضروری ہے۔ اگر قوم اس شعور سے محروم ہے تو کم از کم اس شخص کے پاس تاریخی شعور ہونا ضروری ہے جو معاشرے

میں کسی انقلاب کا دائمی بن سکے۔ لیکن یہاں یہ سوال ذہن میں آتا ہے کہ کیا کسی انقلاب کے لئے صرف تاریخی شعور ہونا کافی ہے؟ واقعہ یہ ہے کہ تاریخ نگاری کی ابتدائی سیرت نگاری سے ہوئی ہے۔ کتب سیرت اور مغازی سے پہلے بھی تاریخ نویسی کی کچھ روایات ملتی ہیں جن میں عموماً بادشاہ یا قومیں اپنی تاریخ از بیوں یا دانشوروں سے لکھواتے تھے جو اپنے زور قلم سے لکھوانے والے کی شان میں رطب المنان ہوتے تھے اور بعض مرتبہ انہیں مافوق البشر بنا دیتے تھے۔ لیکن فن تاریخ کی ابتداء اسلام آنے کے بعد ہی ہوئی۔ اس لئے اسلام سے پہلے جو انقلابات آئے ان کی وجہ تاریخی شعور نہیں ہو سکتی۔ اس سلسلے میں دوسرا اشکال یہ سامنے آتا ہے کہ تاریخ نویسی یا اس کا مطالعہ کے نتیجے میں شعور پیدا ہونا کوئی وہی چیز نہیں بلکہ انسانی چیز ہے اور یہ بات انصاف سے بعید ہے کہ نوع انسانی کے

معاشرے کی اصلاح کا انحصار اللہ کی بالغ حکمت نے ایک ایسی چیز پر رکھا ہو جس کا ہر زمانے میں ہونے کا امکان ہی نہ ہو۔ ماضی قریب میں مولانا محمد قاسم نانوتوی کو ایک انقلاب کا بانی کہا جاتا ہے، جب مغل بادشاہوں اور درباریوں کی بدامنیوں کے سبب معاشرہ بالکل مگر چکا تھا اور شرک و بدعات اپنی انتہا پر تھیں جب ایک ایسے علمی انقلاب کی ضرورت تھی جو مسلمانوں کو باہر اسلام کی طرف واپس لائے۔ حضرت نانوتوی کے متعلق ہم یقین سے کہہ سکتے ہیں کہ وہ تاریخی شعور رکھتے تھے لیکن غور فرمائیں تو گزشتہ صدی میں ایسے بہت سے افراد گزرے ہیں جو بے پناہ تاریخی شعور رکھتے تھے لیکن وہ کسی انقلاب کے دائمی ذہن بن سکے باوجود اس کے کہ حالات خراب بھی تھے اور مزید خرابی کی طرف گامزن بھی۔ کچھ لوگ جو

معاشرے کی اصلاح کا انحصار اللہ کی بالغ حکمت نے ایک ایسی چیز پر رکھا ہو جس کا ہر زمانے میں ہونے کا امکان ہی نہ ہو۔ ماضی قریب میں مولانا محمد قاسم نانوتوی کو ایک انقلاب کا بانی کہا جاتا ہے، جب مغل بادشاہوں اور درباریوں کی بدامنیوں کے سبب معاشرہ بالکل مگر چکا تھا اور شرک و بدعات اپنی انتہا پر تھیں جب ایک ایسے علمی انقلاب کی ضرورت تھی جو مسلمانوں کو باہر اسلام کی طرف واپس لائے۔ حضرت نانوتوی کے متعلق ہم یقین سے کہہ سکتے ہیں کہ وہ تاریخی شعور رکھتے تھے لیکن غور فرمائیں تو گزشتہ صدی میں ایسے بہت سے افراد گزرے ہیں جو بے پناہ تاریخی شعور رکھتے تھے لیکن وہ کسی انقلاب کے دائمی ذہن بن سکے باوجود اس کے کہ حالات خراب بھی تھے اور مزید خرابی کی طرف گامزن بھی۔ کچھ لوگ جو

# انقلاب اور تاریخی شعور

انقلاب کا ایک اہم حصہ اخلاقی شعور ہے۔ گو ایک ہی اس کے اخلاقی حصہ سے متاثر ہو کر اس کی ہر بات تسلیم کرنے پر مجبور ہوجائیں۔ پھر یہی نہیں وہ ہر بری بات اور مخالفت کو برداشت کرنے کا اہل ہو اور اپنے خالصین یا ناقد کی بات نہ صرف دیکھی سے سنے، بلکہ اگر وہ عقیدت کریں یا اسے جھٹلائیں تو اسے سننے اور برداشت کرنے کا بھی حوصلہ رکھتا ہو اور اگر مخاطب کرنے والے غلطی پر ہوں تو احسن طریقے پر اپنی بات کو ان کے سامنے پیش کرنے کی صلاحیت بھی ہو۔ اس اعتبار سے ہم یہ کہہ سکتے ہیں کہ ایک ایسا شخص جو مخالف کی بات سن کر ناراضگی کا اظہار کرے یا معرض سے قلم حلق کر لے اور اس سے اعراض کرنے لگے وہ کسی انقلاب کا دائمی نہیں بن سکتا۔ اس کے اوصاف میں سب سے زیادہ اہم اس کے اخلاق ہوتے ہیں۔ یہی سبب ہے کہ ایک حدیث میں انسانیت کا معیار ہی اخلاقِ حسنة کو قرار دیا گیا اور فرمایا کہ ”تم میں سب سے اچھا وہ ہے جس کے اخلاق سب سے زیادہ اچھے ہیں۔“ انسان کے نیک اعمال کے ساتھ اس کا بہت ہی مشکل کام ہے اور اس لئے آپ اس سماج میں سب سے زیادہ نیک اور شریف انہیں انسان کہلائے اور رسالت ملنے سے قبل ہی آپ کا لقب امین مشہور ہو گیا، آپ کو لوگ سچا انسان کہتے تھے، آپ کو سب سے زیادہ امانت دار جانتے تھے، آپ کی صلہ رحمی کی ہم کھاتے تھے اور فریبوں اور ناداریوں کی مدد فرماتے کہ ان تمام نیکوں کے سبب آپ نے اپنے سماج میں ایک اتحاد اور برہنہ برسر قائم فرمایا اور آپ مکہ میں سب سے زیادہ معتبر سمجھے جاتے تھے۔ حقیقت یہ ہے کہ یہ نیکیاں تو صرف وجہ ہوتی ہیں اصل چیز وہ اعتبار ہے جو ایسا انسان قائم کرتا ہے اور جس کے سبب وہ کسی انقلاب کا امین بننے کے قابل ہوجاتا ہے اور اس میں تاریخی شعور ہونا نہ ہو۔

سماجی شعور رکھتا ہو جس کے سبب وہ سب سے زیادہ بااخلاق بھی ہو۔ رسول اللہ کو یہ اعتبار نہیں ملا تھا بلکہ اس کی بڑی وجہ آپ کے غیر معمولی اخلاق تھے۔ اس لئے کہا جاسکتا ہے کہ انقلاب کے دائمی میں صرف کسی شعور ہی کا ہونا کافی نہیں بلکہ وہ اس درجہ بااخلاق ہو کر لوگ اس کے اخلاقی حصہ سے متاثر ہو کر اس کی ہر بات تسلیم کرنے پر مجبور ہوجائیں۔ پھر یہی نہیں وہ ہر بری بات اور مخالفت کو برداشت کرنے کا اہل ہو اور اپنے خالصین یا ناقد کی بات نہ صرف دیکھی سے سنے، بلکہ اگر وہ عقیدت کریں یا اسے جھٹلائیں تو اسے سننے اور برداشت کرنے کا بھی حوصلہ رکھتا ہو اور اگر مخاطب کرنے والے غلطی پر ہوں تو احسن طریقے پر اپنی بات کو ان کے سامنے پیش کرنے کی صلاحیت بھی ہو۔ اس اعتبار سے ہم یہ کہہ سکتے ہیں کہ ایک ایسا شخص جو مخالف کی بات سن کر ناراضگی کا اظہار کرے یا معرض سے قلم حلق کر لے اور اس سے اعراض کرنے لگے وہ کسی انقلاب کا دائمی نہیں بن سکتا۔ اس کے اوصاف میں سب سے زیادہ اہم اس کے اخلاق ہوتے ہیں۔ یہی سبب ہے کہ ایک حدیث میں انسانیت کا معیار ہی اخلاقِ حسنة کو قرار دیا گیا اور فرمایا کہ ”تم میں سب سے اچھا وہ ہے جس کے اخلاق سب سے زیادہ اچھے ہیں۔“ انسان کے نیک اعمال کے ساتھ اس کا بہت ہی مشکل کام ہے اور اس لئے آپ اس سماج میں سب سے زیادہ نیک اور شریف انہیں انسان کہلائے اور رسالت ملنے سے قبل ہی آپ کا لقب امین مشہور ہو گیا، آپ کو لوگ سچا انسان کہتے تھے، آپ کو سب سے زیادہ امانت دار جانتے تھے، آپ کی صلہ رحمی کی ہم کھاتے تھے اور فریبوں اور ناداریوں کی مدد فرماتے کہ ان تمام نیکوں کے سبب آپ نے اپنے سماج میں ایک اتحاد اور برہنہ برسر قائم فرمایا اور آپ مکہ میں سب سے زیادہ معتبر سمجھے جاتے تھے۔ حقیقت یہ ہے کہ یہ نیکیاں تو صرف وجہ ہوتی ہیں اصل چیز وہ اعتبار ہے جو ایسا انسان قائم کرتا ہے اور جس کے سبب وہ کسی انقلاب کا امین بننے کے قابل ہوجاتا ہے اور اس میں تاریخی شعور ہونا نہ ہو۔

## بقیہ: کیا دعا کے لئے اخفاء بھی ضروری ہے

جن کی وجہ سے اللہ کی زمین پر فساد پھوٹا ہوا رہتا تھا بلکہ ان کا جرم یہ تھا کہ وہ خدا کی ہدایت کو چھوڑ کر دوسروں کو بھی اپنا حاجت روا تسلیم کرتے تھے۔ اپنی زندگی کے لئے ایسے اصول و قواعد تسلیم کرنا جو خدا کی ہدایت سے بے نیاز ہو کر دوسروں کی رہنمائی میں بنائے گئے ہوں یہی وہ بنیادی فساد ہے جس سے دنیا کے انتظام میں پکا پیدا ہوتا ہے۔ قرآن ہی اس کا ذکر کرتا ہے۔

”جب کہ اس کی اصلاح ہو چکی ہو“ کی تشریح کرتے ہوئے مولانا مودودی رقم طراز ہیں ”انسان کی زندگی کی ابتداء جہالت و وحشت اور شرک و بدعات اور اخلاقی بدلتھی سے نہیں ہوتی ہے جس کو دور کرنے کے لئے بعد میں بتدریج اصلاحات کی گئی ہوں۔ بلکہ انسانی حقیقت انسانیت کا آغاز صلاح سے ہوا ہے اور بعد میں اس درست نظام کو غلط کار

انسانی اپنی حماقتوں اور شرارتوں سے خراب کرتے رہے ہیں۔ اسی فساد کو مٹانے اور نظام حیات کو از سر نو درست کرنے کے لئے اللہ تعالیٰ وقتاً فوقتاً اپنے پیغمبر بھیجتا رہا ہے اور انہوں نے ہر زمانے میں انسان کو یہی دعوت دی ہے کہ زمین کا انتظام جس صلاح پر قائم کیا گیا تھا اس میں فساد پر کرنے سے باز آؤ۔“

انسانی اپنی حماقتوں اور شرارتوں سے خراب کرتے رہے ہیں۔ اسی فساد کو مٹانے اور نظام حیات کو از سر نو درست کرنے کے لئے اللہ تعالیٰ وقتاً فوقتاً اپنے پیغمبر بھیجتا رہا ہے اور انہوں نے ہر زمانے میں انسان کو یہی دعوت دی ہے کہ زمین کا انتظام جس صلاح پر قائم کیا گیا تھا اس میں فساد پر کرنے سے باز آؤ۔“

انسانی اپنی حماقتوں اور شرارتوں سے خراب کرتے رہے ہیں۔ اسی فساد کو مٹانے اور نظام حیات کو از سر نو درست کرنے کے لئے اللہ تعالیٰ وقتاً فوقتاً اپنے پیغمبر بھیجتا رہا ہے اور انہوں نے ہر زمانے میں انسان کو یہی دعوت دی ہے کہ زمین کا انتظام جس صلاح پر قائم کیا گیا تھا اس میں فساد پر کرنے سے باز آؤ۔“

انسانی اپنی حماقتوں اور شرارتوں سے خراب کرتے رہے ہیں۔ اسی فساد کو مٹانے اور نظام حیات کو از سر نو درست کرنے کے لئے اللہ تعالیٰ وقتاً فوقتاً اپنے پیغمبر بھیجتا رہا ہے اور انہوں نے ہر زمانے میں انسان کو یہی دعوت دی ہے کہ زمین کا انتظام جس صلاح پر قائم کیا گیا تھا اس میں فساد پر کرنے سے باز آؤ۔“

انسانی اپنی حماقتوں اور شرارتوں سے خراب کرتے رہے ہیں۔ اسی فساد کو مٹانے اور نظام حیات کو از سر نو درست کرنے کے لئے اللہ تعالیٰ وقتاً فوقتاً اپنے پیغمبر بھیجتا رہا ہے اور انہوں نے ہر زمانے میں انسان کو یہی دعوت دی ہے کہ زمین کا انتظام جس صلاح پر قائم کیا گیا تھا اس میں فساد پر کرنے سے باز آؤ۔“

انسانی اپنی حماقتوں اور شرارتوں سے خراب کرتے رہے ہیں۔ اسی فساد کو مٹانے اور نظام حیات کو از سر نو درست کرنے کے لئے اللہ تعالیٰ وقتاً فوقتاً اپنے پیغمبر بھیجتا رہا ہے اور انہوں نے ہر زمانے میں انسان کو یہی دعوت دی ہے کہ زمین کا انتظام جس صلاح پر قائم کیا گیا تھا اس میں فساد پر کرنے سے باز آؤ۔“

انسانی اپنی حماقتوں اور شرارتوں سے خراب کرتے رہے ہیں۔ اسی فساد کو مٹانے اور نظام حیات کو از سر نو درست کرنے کے لئے اللہ تعالیٰ وقتاً فوقتاً اپنے پیغمبر بھیجتا رہا ہے اور انہوں نے ہر زمانے میں انسان کو یہی دعوت دی ہے کہ زمین کا انتظام جس صلاح پر قائم کیا گیا تھا اس میں فساد پر کرنے سے باز آؤ۔“

انسانی اپنی حماقتوں اور شرارتوں سے خراب کرتے رہے ہیں۔ اسی فساد کو مٹانے اور نظام حیات کو از سر نو درست کرنے کے لئے اللہ تعالیٰ وقتاً فوقتاً اپنے پیغمبر بھیجتا رہا ہے اور انہوں نے ہر زمانے میں انسان کو یہی دعوت دی ہے کہ زمین کا انتظام جس صلاح پر قائم کیا گیا تھا اس میں فساد پر کرنے سے باز آؤ۔“

انسانی اپنی حماقتوں اور شرارتوں سے خراب کرتے رہے ہیں۔ اسی فساد کو مٹانے اور نظام حیات کو از سر نو درست کرنے کے لئے اللہ تعالیٰ وقتاً فوقتاً اپنے پیغمبر بھیجتا رہا ہے اور انہوں نے ہر زمانے میں انسان کو یہی دعوت دی ہے کہ زمین کا انتظام جس صلاح پر قائم کیا گیا تھا اس میں فساد پر کرنے سے باز آؤ۔“

انسانی اپنی حماقتوں اور شرارتوں سے خراب کرتے رہے ہیں۔ اسی فساد کو مٹانے اور نظام حیات کو از سر نو درست کرنے کے لئے اللہ تعالیٰ وقتاً فوقتاً اپنے پیغمبر بھیجتا رہا ہے اور انہوں نے ہر زمانے میں انسان کو یہی دعوت دی ہے کہ زمین کا انتظام جس صلاح پر قائم کیا گیا تھا اس میں فساد پر کرنے سے باز آؤ۔“

انسانی اپنی حماقتوں اور شرارتوں سے خراب کرتے رہے ہیں۔ اسی فساد کو مٹانے اور نظام حیات کو از سر نو درست کرنے کے لئے اللہ تعالیٰ وقتاً فوقتاً اپنے پیغمبر بھیجتا رہا ہے اور انہوں نے ہر زمانے میں انسان کو یہی دعوت دی ہے کہ زمین کا انتظام جس صلاح پر قائم کیا گیا تھا اس میں فساد پر کرنے سے باز آؤ۔“

انسانی اپنی حماقتوں اور شرارتوں سے خراب کرتے رہے ہیں۔ اسی فساد کو مٹانے اور نظام حیات کو از سر نو درست کرنے کے لئے اللہ تعالیٰ وقتاً فوقتاً اپنے پیغمبر بھیجتا رہا ہے اور انہوں نے ہر زمانے میں انسان کو یہی دعوت دی ہے کہ زمین کا انتظام جس صلاح پر قائم کیا گیا تھا اس میں فساد پر کرنے سے باز آؤ۔“

انسانی اپنی حماقتوں اور شرارتوں سے خراب کرتے رہے ہیں۔ اسی فساد کو مٹانے اور نظام حیات کو از سر نو درست کرنے کے لئے اللہ تعالیٰ وقتاً فوقتاً اپنے پیغمبر بھیجتا رہا ہے اور انہوں نے ہر زمانے میں انسان کو یہی دعوت دی ہے کہ زمین کا انتظام جس صلاح پر قائم کیا گیا تھا اس میں فساد پر کرنے سے باز آؤ۔“

انسانی اپنی حماقتوں اور شرارتوں سے خراب کرتے رہے ہیں۔ اسی فساد کو مٹانے اور نظام حیات کو از سر نو درست کرنے کے لئے اللہ تعالیٰ وقتاً فوقتاً اپنے پیغمبر بھیجتا رہا ہے اور انہوں نے ہر زمانے میں انسان کو یہی دعوت دی ہے کہ زمین کا انتظام جس صلاح پر قائم کیا گیا تھا اس میں فساد پر کرنے سے باز آؤ۔“

انسانی اپنی حماقتوں اور شرارتوں سے خراب کرتے رہے ہیں۔ اسی فساد کو مٹانے اور نظام حیات کو از سر نو درست کرنے کے لئے اللہ تعالیٰ وقتاً فوقتاً اپنے پیغمبر بھیجتا رہا ہے اور انہوں نے ہر زمانے میں انسان کو یہی دعوت دی ہے کہ زمین کا انتظام جس صلاح پر قائم کیا گیا تھا اس میں فساد پر کرنے سے باز آؤ۔“

انسانی اپنی حماقتوں اور شرارتوں سے خراب کرتے رہے ہیں۔ اسی فساد کو مٹانے اور نظام حیات کو از سر نو درست کرنے کے لئے اللہ تعالیٰ وقتاً فوقتاً اپنے پیغمبر بھیجتا رہا ہے اور انہوں نے ہر زمانے میں انسان کو یہی دعوت دی ہے کہ زمین کا انتظام جس صلاح پر قائم کیا گیا تھا اس میں فساد پر کرنے سے باز آؤ۔“

انسانی اپنی حماقتوں اور شرارتوں سے خراب کرتے رہے ہیں۔ اسی فساد کو مٹانے اور نظام حیات کو از سر نو درست کرنے کے لئے اللہ تعالیٰ وقتاً فوقتاً اپنے پیغمبر بھیجتا رہا ہے اور انہوں نے ہر زمانے میں انسان کو یہی دعوت دی ہے کہ زمین کا انتظام جس صلاح پر قائم کیا گیا تھا اس میں فساد پر کرنے سے باز آؤ۔“

انسانی اپنی حماقتوں اور شرارتوں سے خراب کرتے رہے ہیں۔ اسی فساد کو مٹانے اور نظام حیات کو از سر نو درست کرنے کے لئے اللہ تعالیٰ وقتاً فوقتاً اپنے پیغمبر بھیجتا رہا ہے اور انہوں نے ہر زمانے میں انسان کو یہی دعوت دی ہے کہ زمین کا انتظام جس صلاح پر قائم کیا گیا تھا اس میں فساد پر کرنے سے باز آؤ۔“

انسانی اپنی حماقتوں اور شرارتوں سے خراب کرتے رہے ہیں۔ اسی فساد کو مٹانے اور نظام حیات کو از سر نو درست کرنے کے لئے اللہ تعالیٰ وقتاً فوقتاً اپنے پیغمبر بھیجتا رہا ہے اور انہوں نے ہر زمانے میں انسان کو یہی دعوت دی ہے کہ زمین کا انتظام جس صلاح پر قائم کیا گیا تھا اس میں فساد پر کرنے سے باز آؤ۔“

انسانی اپنی حماقتوں اور شرارتوں سے خراب کرتے رہے ہیں۔ اسی فساد کو مٹانے اور نظام حیات کو از سر نو درست کرنے کے لئے اللہ تعالیٰ وقتاً فوقتاً اپنے پیغمبر بھیجتا رہا ہے اور انہوں نے ہر زمانے میں انسان کو یہی دعوت دی ہے کہ زمین کا انتظام جس صلاح پر قائم کیا گیا تھا اس میں فساد پر کرنے سے باز آؤ۔“

انسانی اپنی حماقتوں اور شرارتوں سے خراب کرتے رہے ہیں۔ اسی فساد کو مٹانے اور نظام حیات کو از سر نو درست کرنے کے لئے اللہ تعالیٰ وقتاً فوقتاً اپنے پیغمبر بھیجتا رہا ہے اور انہوں نے ہر زمانے میں انسان کو یہی دعوت دی ہے کہ زمین کا انتظام جس صلاح پر قائم کیا گیا تھا اس میں فساد پر کرنے سے باز آؤ۔“

انسانی اپنی حماقتوں اور شرارتوں سے خراب کرتے رہے ہیں۔ اسی فساد کو مٹانے اور نظام حیات کو از سر نو درست کرنے کے لئے اللہ تعالیٰ وقتاً فوقتاً اپنے پیغمبر بھیجتا رہا ہے اور انہوں نے ہر زمانے میں انسان کو یہی دعوت دی ہے کہ زمین کا انتظام جس صلاح پر قائم کیا گیا تھا اس میں فساد پر کرنے سے باز آؤ۔“

انسانی اپنی حماقتوں اور شرارتوں سے خراب کرتے رہے ہیں۔ اسی فساد کو مٹانے اور نظام حیات کو از سر نو درست کرنے کے لئے اللہ تعالیٰ وقتاً فوقتاً اپنے پیغمبر بھیجتا رہا ہے اور انہوں نے ہر زمانے میں انسان کو یہی دعوت دی ہے کہ زمین کا انتظام جس صلاح پر قائم کیا گیا تھا اس میں فساد پر کرنے سے باز آؤ۔“

انسانی اپنی حماقتوں اور شرارتوں سے خراب کرتے رہے ہیں۔ اسی فساد کو مٹانے اور نظام حیات کو از سر نو درست کرنے کے لئے اللہ تعالیٰ وقتاً فوقتاً اپنے پیغمبر بھیجتا رہا ہے اور انہوں نے ہر زمانے میں انسان کو یہی دعوت دی ہے کہ زمین کا انتظام جس صلاح پر قائم کیا گیا تھا اس میں فساد پر کرنے سے باز آؤ۔“

انسانی اپنی حماقتوں اور شرارتوں سے خراب کرتے رہے ہیں۔ اسی فساد کو مٹانے اور نظام حیات کو از سر نو درست کرنے کے لئے اللہ تعالیٰ وقتاً فوقتاً اپنے پیغمبر بھیجتا رہا ہے اور انہوں نے ہر زمانے میں انسان کو یہی دعوت دی ہے کہ زمین کا انتظام جس صلاح پر قائم کیا گیا تھا اس میں فساد پر کرنے سے باز آؤ۔“

انسانی اپنی حماقتوں اور شرارتوں سے خراب کرتے رہے ہیں۔ اسی فساد کو مٹانے اور نظام حیات کو از سر نو درست کرنے کے لئے اللہ تعالیٰ وقتاً فوقتاً اپنے پیغمبر بھیجتا رہا ہے اور انہوں نے ہر زمانے میں انسان کو یہی دعوت دی ہے کہ زمین کا انتظام جس صلاح پر قائم کیا گیا تھا اس میں فساد پر کرنے سے باز آؤ۔“

انسانی اپنی حماقتوں اور شرارتوں سے خراب کرتے رہے ہیں۔ اسی فساد کو مٹانے اور نظام حیات کو از سر نو درست کرنے کے لئے اللہ تعالیٰ وقتاً فوقتاً اپنے پیغمبر بھیجتا رہا ہے اور انہوں نے ہر زمانے میں انسان کو یہی دعوت دی ہے کہ زمین کا انتظام جس صلاح پر قائم کیا گیا تھا اس میں فساد پر کرنے سے باز آؤ۔“

انسانی اپنی حماقتوں اور شرارتوں سے خراب کرتے رہے ہیں۔ اسی فساد کو مٹانے اور نظام حیات کو از سر نو درست کرنے کے لئے اللہ تعالیٰ وقتاً فوقتاً اپنے پیغمبر بھیجتا رہا ہے اور انہوں نے ہر زمانے میں انسان کو یہی دعوت دی ہے کہ زمین کا انتظام جس صلاح پر قائم کیا گیا تھا اس میں فساد پر کرنے سے باز آؤ۔“

انسانی اپنی حماقتوں اور شرارتوں سے خراب کرتے رہے ہیں۔ اسی فساد کو مٹانے اور نظام حیات کو از سر نو درست کرنے کے لئے اللہ تعالیٰ وقتاً فوقتاً اپنے پیغمبر بھیجتا رہا ہے اور انہوں نے ہر زمانے میں انسان کو یہی دعوت دی ہے کہ زمین کا انتظام جس صلاح پر قائم کیا گیا تھا اس میں فساد پر کرنے سے باز آؤ۔“

انسانی اپنی حماقتوں اور شرارتوں سے خراب کرتے رہے ہیں۔ اسی فساد کو مٹانے اور نظام حیات کو از سر نو درست کرنے کے لئے اللہ تعالیٰ وقتاً فوقتاً اپنے پیغمبر بھیجتا رہا ہے اور انہوں نے ہر زمانے میں انسان کو یہی دعوت دی ہے کہ زمین کا انتظام جس صلاح پر قائم کیا گیا تھا اس میں فساد پر کرنے سے باز آؤ۔“

انسانی اپنی حماقتوں اور شرارتوں سے خراب کرتے رہے ہیں۔ اسی فساد کو مٹانے اور نظام حیات کو از سر نو درست کرنے کے لئے اللہ تعالیٰ وقتاً فوقتاً اپنے پیغمبر بھیجتا رہا ہے اور انہوں نے ہر زمانے میں انسان کو یہی دعوت دی ہے کہ زمین کا انتظام جس صلاح پر قائم کیا گیا تھا اس میں فساد پر کرنے سے باز آؤ۔“

انسانی اپنی حماقتوں اور شرارتوں سے خراب کرتے رہے ہیں۔ اسی فساد کو مٹانے اور نظام حیات کو از سر نو درست کرنے کے لئے اللہ تعالیٰ وقتاً فوقتاً اپنے پیغمبر بھیجتا رہا ہے اور انہوں نے ہر زمانے میں انسان کو یہی دعوت دی ہے کہ زمین کا انتظام جس صلاح پر قائم کیا گیا تھا اس میں فساد پر کرنے سے باز آؤ۔“

انسانی اپنی حماقتوں اور شرارتوں سے خراب کرتے رہے ہیں۔ اسی فساد کو مٹانے اور نظام حیات کو از سر نو درست کرنے کے لئے اللہ تعالیٰ وقتاً فوقتاً اپنے پیغمبر بھیجتا رہا ہے اور انہوں نے ہر زمانے میں انسان کو یہی دعوت دی ہے کہ زمین کا انتظام جس صلاح پر قائم کیا گیا تھا اس میں فساد پر کرنے سے باز آؤ۔“

انسانی اپنی حماقتوں اور شرارتوں سے خراب کرتے رہے ہیں۔ اسی فساد کو مٹانے اور نظام حیات کو از سر نو درست کرنے کے لئے اللہ تعالیٰ وقتاً فوقتاً اپنے پیغمبر بھیجتا رہا ہے اور انہوں نے ہر زمانے میں انسان کو یہی دعوت دی ہے کہ زمین کا انتظام جس صلاح پر قائم کیا گیا تھا اس میں فساد پر کرنے سے باز آؤ۔“

انسانی اپنی حماقتوں اور شرارتوں سے خراب کرتے رہے ہیں۔ اسی فساد کو مٹانے اور نظام حیات کو از سر نو درست کرنے کے لئے اللہ تعالیٰ وقتاً فوقتاً اپنے پیغمبر بھیجتا رہا ہے اور انہوں نے ہر زمانے میں انسان کو یہی دعوت دی ہے کہ زمین کا انتظام جس صلاح پر قائم کیا گیا تھا اس میں فساد پر کرنے سے باز آؤ۔“

انسانی اپنی حماقتوں اور شرارتوں سے خراب کرتے رہے ہیں۔ اسی فساد کو مٹانے اور نظام حیات کو از سر نو درست کرنے کے لئے اللہ تعالیٰ وقتاً فوقتاً اپنے پیغمبر بھیجتا رہا ہے اور انہوں نے ہر زمانے میں انسان کو یہی دعوت دی ہے کہ زمین کا انتظام جس صلاح پر قائم کیا گیا تھا اس میں فساد پر کرنے سے باز آؤ۔“

انسانی اپنی حماقتوں اور شرارتوں سے خراب کرتے رہے ہیں۔ اسی فساد کو مٹانے اور نظام حیات کو از سر نو درست کرنے کے لئے اللہ تعالیٰ وقتاً فوقتاً اپنے پیغمبر بھیجتا رہا ہے اور انہوں نے ہر زمانے میں انسان کو یہی دعوت دی ہے کہ زمین کا انتظام جس صلاح پر قائم کیا گیا تھا اس میں فساد پر کرنے سے باز آؤ۔“

انسانی اپنی حماقتوں اور شرارتوں سے خراب کرتے رہے ہیں۔ اسی فساد کو مٹانے اور نظام حیات کو از سر نو درست کرنے کے لئے اللہ تعالیٰ وقتاً فوقتاً اپنے پیغمبر بھیجتا رہا ہے اور انہوں نے ہر زمانے میں انسان کو یہی دعوت دی ہے کہ زمین کا انتظام جس صلاح پر قائم کیا گیا تھا اس میں فساد پر کرنے سے باز آؤ۔“

انسانی اپنی حماقتوں اور شرارتوں سے خراب کرتے رہے ہیں۔ اسی فساد کو مٹانے اور نظام حیات کو از سر نو درست کرنے کے لئے اللہ تعالیٰ وقتاً فوقتاً اپنے پیغمبر بھیجتا رہا ہے اور انہوں نے ہر زمانے میں انسان کو یہی دعوت دی ہے کہ زمین کا انتظام جس صلاح پر قائم کیا گیا تھا اس میں فساد پر کرنے سے باز آؤ۔“

انسانی اپنی حماقتوں اور شرارتوں سے خراب کرتے رہے ہیں۔ اسی فساد کو مٹانے اور نظام حیات کو از سر نو درست کرنے کے لئے اللہ تعالیٰ وقتاً فوقتاً اپنے پیغمبر بھیجتا رہا ہے اور انہوں نے ہر زمانے میں انسان کو یہی دعوت دی ہے کہ زمین کا انتظام جس صلاح پر قائم کیا گیا تھا اس میں فساد پر کرنے سے باز آؤ۔“

دستور نہیں لیں یہ اس لئے ہے کہ جتنا ممکن تھا ہم نے عمل کر کے دکھا دیا اب آپ ہی اس میں خیر اور برکت عطا فرمادیں اور پھر ہم دیکھتے ہیں کہ وہ مدرسہ نہ صرف ایک عظیم درسگاہ بن گیا بلکہ ہزاروں اور لاکھوں مدرسوں کے لئے بنیادی بن گیا جب یہاں کے فارغین نے پورے برصغیر میں بلکہ افغانستان، عرب، افریقہ، لیبیا اور انڈونیشیا تک جاکر مدارس قائم کر دیے اور انہی کی شاخیں اب یورپ اور امریکہ میں بھی نظر آتی ہیں اس لئے دارالعلوم دیوبند صحیح معنوں میں عالمی طور پر ام المذارس (تمام مدرسوں کی ماں) ہے۔ اگر مولانا قاسم نانوتوی اس وقت وہ ایک چھوٹا سا مکتبہ تھے تو جب نہیں کہ اس کا ذہنی خاکہ بھی ناکام انقلابوں کی تاریخ میں رقم ہو گیا ہوتا۔

عمرنا ہم کسی انقلاب کو سیاسی یا اقتصادی کہہ دیتے ہیں جب کہ حقیقت یہ ہے کہ ہر انقلاب صرف اخلاقی انقلاب ہوتا ہے یعنی انقلاب اسی وقت آتا ہے جب اخلاقی قدریں پامال ہوتی ہیں اور اس کے نتیجے میں لوگ اس نظام کو جبراً تبدیل کرنے پر مجبور ہوجاتے ہیں۔ دس کاشتکارا کی انقلاب بظاہر اقتصادی انقلاب نظر آتا ہے لیکن اس کا سبب سماجی نا برابری اور استحصال ہی تو تھا جو اخلاقی زوال کی علامات ہیں۔ غور فرمائیں کہ ہر انقلاب سے پہلے عوام کے ساتھ جو نا انصافیاں اور استحصال سامع میں ہوتا ہے وہ سیاسی یا اقتصادی نہیں بلکہ اخلاقی انحطاط کے سبب ہوتا ہے۔ وہ لوہی کا فرانس ہو یا زار کا روس ہر جگہ انقلاب سے پہلے جو عوامی استحصال نظر آتا ہے وہ دراصل اخلاقی زوال کے سبب سے ہے یعنی بگاڑ اخلاقی قدروں کی پامالی سے پیدا ہوا۔ اسلام نے اسی لئے اخلاقیات کو سب سے اہم درجہ دے کر کسی انقلاب کا راستہ ہی بند کر دیا بلکہ اپنی سیرت سے ہمیں ایک رسول نے عملی طور پر راہ مستقیم بھی بتلا دی۔ مسلم معاشرے میں اب بگاڑی وقت ممکن ہے جب رسول اللہ کی بتائی ہوئی راہ سے انحراف ہوگا۔ گویا ہمارے عوام اور خواص کے لئے ایک پٹری بنائی گئی ہے جس پر ہمیں چل کر منزل مقصود تک پہنچنا ہے۔ اگر ہم اس پٹری سے اتر جائیں گے تو حادثات کا شکار ہونا لازمی بات ہے اس لئے مسلمانوں کے لئے سچ پوچھتے تو اب کوئی انقلاب ہی نہیں کیونکہ وہ تو چودہ سو سال آچکا ہے اب تو صرف اس اخلاقی نظام کو باقی رکھنا ہے اور راہ مستقیم سے انحراف کو روکنا ہے اور اگر ہمیں ہم اس سے منحرف ہونے تو دوبارہ اس پر آئے تو ہم مجازی طور پر انقلاب کہہ سکتے ہیں جس کی کلید صرف ہمارا اخلاقی نظام ہے جو ہمیں اس راہ پر قائم رکھتا ہے اور اسی لئے بہت آسان انداز میں اس کا کلید بھی بتا دیا۔ جیسا کہ حدیث شریف میں آتا ہے کہ ”تم میں سے کوئی اس وقت تک مومن نہیں ہو سکتا جب تک کہ وہ اپنے بھائی کے لئے بھی وہی پسند نہ کرے جو اپنے لئے پسند کرتا ہے۔“ غور فرمائیے کہ کوئی امیر ہو یا بادشاہ، خواص میں سے ہو یا عوام میں اگر دوسرے کے لئے بھی وہی پسند کرنے لگے جو خود اپنے لئے کرتا ہے تو اس بنیادی اخلاقی کلیے باقی نہ رہے۔

انسانی اپنی حماقتوں اور شرارتوں سے خراب کرتے رہے ہیں۔ اسی فساد کو مٹانے اور نظام حیات کو از سر نو درست کرنے کے لئے اللہ تعالیٰ وقتاً فوقتاً اپنے پیغمبر بھیجتا رہا ہے اور انہوں نے ہر زمانے میں انسان کو یہی دعوت دی ہے کہ زمین کا انتظام جس صلاح پر قائم کیا گیا تھا اس میں فساد پر کرنے سے باز آؤ۔“

## بقیہ: سلطان کیا ہے

ان کا سبب بننے والے عوامل تباہی اور شراب سے مکمل پرہیز کے علاوہ درست غذا اور ورزش پر توجہ دے کر اس کی گرفت سے بچا جاسکتا ہے۔ مہلک قسم کے وائرسوں سے تحفظ بھی ضروری ہے۔ اسی طرح پیشہ وارانہ کام کے دوران لائق ہونے والے مختلف عوامل سے تحفظ بھی مفید ثابت ہوتا ہے اور سورج کی حرارت سے بچاؤ بھی ایک مؤثر تدبیر ہوتی ہے۔ سلطان کی بروقت تشخیص اور پھر علاج سے اس کا خطرہ نکلنا ممکن ہو جاتا ہے۔ یہ بات مشاہدے میں آ چکی ہے کہ مرض کے وقت تشخیص کی صورت میں علاج زیادہ مؤثر ثابت ہوتا ہے۔ مرض جنوں ہی جسم کے کسی حصے میں نمودار ہوا ہی وقت تشخیص کر کے اس کا علاج کروانا چاہئے۔

## بقیہ: بیت المقدس کی.....

ریاست کے عوض اسرائیل کے وجود کو تسلیم کرنے تک تیار ہے۔ شاہ عبداللہ کے امن فارمولے کی ساری دیاؤ اور اسرائیل تک نے توثیق کی مگر وہ اس کو سینے سے لگانے کے لئے تیار نہیں کیونکہ وہ اسرائیل اور فلسطین سے سارے فلسطینیوں کو در بدر کرنا چاہتا ہے۔ بیت المقدس کی اسلامی شناخت پر صلیبیت کی سیاسی پھیلاؤ اسرائیلی حکومت کا مقصد ہے۔ قبلہ اول کی آزادی کے لئے مسلمانوں کو کسی مرکب ہو کر بیبودیوں کے سامنے کھڑا ہونا پڑے گا۔



# لوگ سچا کے انتخابات اور ملک کی سیاسی پارٹیوں

**پہلی لوک سبھا (۵۷-۱۹۵۲ء)**  
 ملک میں پہلا لوک سبھا الیکشن ۱۹۵۲ء میں ہوا تھا۔ ۳۸۹ نشستوں کے لئے ہونے والے انتخابات میں کانگریس کو ۳۵۵ فیصد ووٹوں کے ساتھ ۳۶۳ نشستوں پر کامیابی ملی تھی۔ جن کے کھو گئے صرف تین اور سی آئی کو ۱۶ نشستیں ملی تھیں جب کہ ۳۸ حلقوں میں آزاد امیدوار کامیاب ہوئے تھے اور دیگر پارٹیوں کے امیدواروں کو ۶۸ نشستیں ملی تھیں۔ اس الیکشن میں دو ٹکڑے کا تناسب ۸۷، ۳۴ فیصد تھا۔ الیکشن کے بعد پنڈت جواہر لال نہرو دوبارہ وزیر اعظم بنے اور سی ڈی وی اور لاکٹر لوک سبھا کے پہلے اسپیکر منتخب ہوئے تھے۔ اس الیکشن کی ایک خاص بات یہ تھی کہ پنڈت نہرو کی کابینہ کے دو ممبران ڈاکٹر شامراجی کھیرجی اور دل لائبر ڈاکٹر بسیم راجو امیدوار بننے اپنی اپنی الگ پارٹی بنا کر کانگریس کے خلاف الیکشن لڑا تھا۔ اس لوک سبھا میں مسلم ممبران کی تعداد ۲۱ تھی۔

**دوسری لوک سبھا (۶۲-۱۹۵۷ء)**  
 پہلی لوک سبھا کی میعاد پوری ہونے کے بعد ۱۹۵۷ء میں دوسری لوک سبھا کے لئے عام انتخابات ہوئے۔ نشستوں کی تعداد ۳۸۹ سے بڑھ کر ۴۲۳ ہو گئی۔ کانگریس کو پھر ۳۸ فیصد ووٹ اور ۳۶۱ نشستیں ملیں جب کہ جن کے کھو گئے سی ڈی وی کو ۲، ۲، ۲، ۲، ۱۹ اور دیگر لوک سبھا پارٹیوں میں کانگریس کو ۳۲ آزاد امیدوار کامیاب ہوئے۔ انتخابات کے بعد پنڈت نہرو تیسری بار وزیر اعظم بنے جب کہ ایم اے اے شیم ایچر اسپیکر منتخب ہوئے۔ اسی الیکشن میں فیروز گاندھی رائے بریلی سے منتخب ہوئے تھے جنہوں نے بعد میں اندرا گاندھی سے شادی کی تھی۔ اس لوک سبھا میں مسلم ممبران کی تعداد جہاں ۲۳ تھی خواتین ممبران کی تعداد ۲۲ تھی۔

**تیسری لوک سبھا (۶۷-۱۹۶۲ء)**  
 ”دوسری لوک سبھا کی میعاد پوری ہونے کے بعد جب عام انتخابات ہوئے تو پھر کانگریس برسر اقتدار آئی۔ لوک سبھا کی تشکیل ۱۹۶۲ء میں ہوئی تھی۔ اس وقت ہندوستان کے تعلقات پاکستان اور چین کے ساتھ کافی خراب ہو گئے تھے۔ چین کے ساتھ جگ بھی ہوئی تھی جس میں ہندوستان کی شکست کے بعد وزیر دفاع کرشنا سین کو ہٹا دیا گیا تھا۔ ۶۷ مئی ۱۹۶۳ء کو پنڈت نہرو کی موت کے بعد گجراتی لال تنداد ہفتے کے لئے مسیوری وزیر اعظم بنائے گئے پھر لال بہادر شاستری کو وزارت عظمیٰ کا حلف دلا گیا۔ اس لوک سبھا میں مسلم ممبران کی تعداد جہاں ۲۳ تھی خواتین ممبران کی تعداد ۳۱ تھی۔

**چوتھی لوک سبھا (۷۱-۱۹۶۷ء)**  
 تیسری لوک سبھا کی میعاد پوری ہونے کے بعد ۱۹۶۷ء میں عام انتخابات ہوئے۔ اس وقت لوک سبھا کی نشستوں کی تعداد بڑھ کر ۵۲۰ ہو گئی تھی۔ دو ٹکڑے کا تناسب ۷۷، ۲۳ فیصد تھا۔ اندرا گاندھی نے ۱۳ مارچ ۱۹۶۷ء کو وزارت عظمیٰ کا حلف لیا۔ پارٹی کے اندر اختلافات کو دور کرنے کے لئے اندرا گاندھی نے پہلی بار ملک میں ڈپٹی وزیر اعظم بنایا۔ مراثی میں کانگریس کے خلاف ووٹنگ کا تناسب ۵۵ فیصد رہا۔ ۱۹۷۵ء میں اندرا گاندھی نے ملک میں ایمرجنسی کا اعلان کر دیا اور مخالف لیڈروں کو قید میں ڈال دیا۔ ایمرجنسی کی وجہ سے لوگ کانگریس سے ناراض ہو گئے۔ اس لوک سبھا میں مسلم ممبران کی تعداد ۳۰ تھی اور خواتین ممبران کی تعداد ۲۱ تھی۔

**پانچویں لوک سبھا (۷۷-۱۹۷۱ء)**  
 اس بار کے لوک سبھا انتخابات میں اندرا گاندھی کے ”غربی ہٹاؤ“ نعرے کے باعث کانگریس (آئی) کو ۵۱۸ میں سے ۳۵۲ نشستیں ملیں جب کہ مخالف کانگریس گروپ کو صرف ۱۶ نشستیں، دو ٹکڑے کا تناسب ۵۵ فیصد رہا۔ ۱۹۷۵ء میں اندرا گاندھی نے ملک میں ایمرجنسی کا اعلان کر دیا اور مخالف لیڈروں کو قید میں ڈال دیا۔ ایمرجنسی کی وجہ سے لوگ کانگریس سے ناراض ہو گئے۔ اس لوک سبھا میں مسلم ممبران کی تعداد ۳۰ تھی اور خواتین ممبران کی تعداد ۲۱ تھی۔

**چھٹی لوک سبھا (۸۳-۱۹۸۰ء)**  
 چھٹا پارٹی کے لیڈروں کے درمیان زبردستی اختلاف اور ملک میں عدم استحکام کے ماحول کا فائدہ اٹھا کر کانگریس نے الیکشن میں ۵۲۹ میں سے ۳۵۳ نشستیں حاصل کر لیں۔ دو ٹکڑے کا تناسب ۵۷ فیصد رہا۔ چھٹا پارٹی کو اکثریت سے حکومت چلانے کے باوجود کانگریس سرکار پر شروع سے تنقید ہوتی رہی۔ اس لوک سبھا میں مسلم ممبران کی تعداد ۲۹ تھی اور خواتین ممبران کی تعداد ۲۸ تھی۔

**آٹھویں لوک سبھا (۸۹-۱۹۸۳ء)**  
 ۱۳ اکتوبر ۱۹۸۳ء کو اندرا گاندھی کے قتل کے بعد ہونے والے انتخابات میں کانگریس کے قتل کے بعد لوک سبھا کی میعاد پوری ہونے سے قبل تحلیل کر دی گئی، راجیو گاندھی کو مسیوری وزیر اعظم بنا دیا گیا تھا۔ نومبر ۱۹۸۳ء میں جب انتخابات کا اعلان ہوا۔ تو راجیو گاندھی نے جدید ہندوستان کی تعمیر و ترقی کے نام پر الیکشن لڑا۔ ۵۳۲ نشستوں کے لئے ہونے والے انتخابات میں کانگریس کو تاریخی ۴۱۵ نشستیں ملیں اور جن کے کھو گئے سی ڈی وی کو ۱۱۳ نشستیں ملیں۔ دو ٹکڑے کا تناسب ۶۳ فیصد تھا۔ اس لوک سبھا میں مسلم ممبران کی تعداد ۳۶ تھی اور خواتین ممبران کی تعداد ۳۲ تھی۔

**نویں لوک سبھا (۹۱-۱۹۸۹ء)**  
 یوزس اسکینڈل، دہشت گردی اور رام مندر تحریک کے سائے میں ہونے والے نوں لوک سبھا کے انتخابات میں کانگریس کو سب سے زیادہ ۱۹۷، ۱۹۷ نشستیں ملے، جتنا دل کی اور بی بی نے پی کے ایچ ڈی اے کے اندر اسی وقت قیادت میں پانچ پارٹیوں کے قومی مورچے کی سرکاری۔ وی پی سنگھ وزیر اعظم بنے اور بی بی نے باہر سے حمایت کا اعلان کیا لیکن ایل کے ڈی کے رتھ یا بہار میں روکنے کے باعث بی بی نے ایک سال کے اندر ہی حمایت واپس لے کر حکومت گرا دی۔ اس کے بعد چندر شیکھر کانگریس کی حمایت سے وزیر اعظم بنے۔ راجیو گاندھی کی سوسٹی کرانے کے مسئلہ پر چار ماہ بعد ہی سرکار بھی گرا دی گئی اور وسط مدتی انتخابات کی نوبت آ گئی۔ اس لوک سبھا میں مسلم ممبران کی تعداد ۲۸ تھی اور خواتین ممبران کی تعداد ۲۹ تھی۔

**دسویں لوک سبھا (۹۶-۱۹۹۱ء)**  
 دسویں لوک سبھا کے انتخابات منزل کشی کی سفارش پر ریورسین دینے، رام مندر تحریک کی وجہ سے سانحہ میں بھی کشیدگی اور راجیو گاندھی کے قتل کے سائے میں چھٹی پارٹیوں کی حمایت سے بی بی نے پی کے ایچ ڈی اے کے قہر ڈھائی پارٹی اتحاد پر اور چوتھے فرنت کے درمیان مقابلہ ہوا جس میں پی پی اے اتحاد دوبارہ برسر اقتدار آ گیا۔ کانگریس کی نشستیں ۱۹۹۱ء کے انتخابات کے بعد پہلی بار ۲۰۰ سے زیادہ ہو گئیں۔ بی بی نے پی کے ایچ ڈی اے کو ہر کر ۱۱۶ ہو گئیں۔ سب سے زیادہ برا حال قہر ڈھائی اور فورٹ فرنت کا رہا۔ کانیں حاکم کو زبردست نقصان اٹھانا پڑا اور دوبارہ منوبہ سنگھ کی سربراہی میں پی پی اے کی حکومت بن گئی جس میں کانگریس کا دبہ رہا۔ جب کہ ملک کی تاریخ میں پہلی بار لوک سبھا کی قانون دلت اسپیکر میرا کھنڈ بنے۔ ۲۰۰۹ء کے عام انتخابات میں ۳۱ مسلم امیدوار کامیاب ہوئے جب کہ ۵۹ خواتین کامیاب ہوئیں۔

## بقیہ مسلم تنظیموں نے

اس معاملے میں صرف بی ایس پی نے پی پی کے سب تک آبادی کے تناسب سے ٹکٹ دیا لیکن اگر اس کا جائزہ لیں تو ایسا معلوم ہوگا کہ کچھ ایسی تنظیمیں تھیں جو جیتنے نہیں جاسکتی تھیں کچھ ایسے لوگوں کو ٹکٹ دیا جو جیت نہیں سکتے تھے اور کچھ ایسے غیر معروف لوگوں کو دیاجن کو کوئی جانتا نہیں تھا اس طرح بی ایس پی نے خانہ پوری کر دی۔ مسئلہ صرف ٹکٹ دینے کا ہی نہیں ہے سوال یہ ہے کہ کون کس کو دیتے ہیں۔ کہاں سے دیتے ہیں کیسے آدی کو دیتے ہیں۔ یہ وہ باتیں ہیں جن کو غور رکھنا ضروری ہے۔ ہم نے کئی کے ممبران کے مصلح و مشورے سے ایک گاڈ ڈاؤن تیار کیا تھا جس کی بنیاد پر ہم نے فیصلہ کیا تھا کہ ہر نشست کی سطح پر وہاں کے مقامی لوگوں کی مدد سے حلقے کی اطلاعات جمع کریں گے کہ کہاں پر کون امیدوار جیتنے کی پوزیشن میں ہے اس کی ذمہ داری جمعیت علماء ہند اور جماعت اسلامی ہند کو دی گئی۔ کہ وہ اپنے مقامی حلقوں تک یہ بات پہنچائیں اس پر جمعیت علماء ہند کے صدر مولانا ارشد مدنی نے اتفاق کیا لیکن انہوں نے کہا کہ وقت کی کمی کی وجہ سے اطلاعات حاصل کرنا مشکل ہے۔ پھر انہی کی تجویز پر یہ طے کیا گیا کہ وقت کی کمی کے باعث موجودہ لائحہ عمل کو اختیار کرنا مشکل ہے اس لئے اس بار جو تجویزیں ہمیں مختلف ذرائع سے موصول ہوئی اس کی بنیاد EJCMOE ایک Endorsement فرسٹ جاری کر کے کامیابی کے لئے کیا گئی، اس میں ہمیں کچھ کامیابی تو ضرور ملی لیکن بہت کم تیار رہ گئیں۔ کچھ نام صرف میں شامل کرنے پڑے جن میں کچھ صحیح تھے اور کچھ غلط بھی بہ حال یہ تجربے کا رد ہا جس کی بنیاد پر ہم آئندہ حکمت عملی طے کر سکتے ہیں۔ لیکن پہلی شرط یہ ہے کہ جو جماعتیں اس میں شریک ہوتی ہیں وہ دل جمعی سے اس میں حصہ لیں۔ ہمیں اس بات کا احساس ہے کہ جس طرح کام ہونا چاہئے تھا نہیں ہوا۔ الیکشن سے قبل کانفرنسوں کے ذریعہ مسلمانوں سے ایک بات اور کہی گئی تھی کہ ووٹ دینے کی بنیاد پر رہیں کہ جو سیاسی پارٹی مسلم ریورسین کی حمایت کرتی ہو اسے ووٹ دیں گے اس کا فائدہ یہ ہوا کہ اکثر سیکولر سیاسی پارٹیوں نے اپنے الیکشن منشور میں اس کو جگہ دی اس لئے ہم یہ کہہ سکتے ہیں کہ اس الیکشن میں ہم نے سیاسی قدم بڑھایا ہے۔ اس ضرورت اس بات کی ہے کہ مسلم تنظیمیں زیادہ منظم انداز میں اپنے مطالبات حکومت کے سامنے رکھیں۔ رنگ ہاتھ مشرا کیوں کی رپورٹ آئے دو برس گزر گئے ہیں ابھی تک سرکاری طور پر ملک کے سامنے نہیں آئی ہے۔ ہم نے کوشش پارلیمنٹ میں مسلم ممبران پارلیمنٹ اور دیگر ممبران کی توجہ اس جانب مبذول کرانی تھی کہ رپورٹ کو پیش کرنے کا مطالبہ کریں۔ لیکن انہوں نے ساتھ کہا ہوتا ہے کہ ایک دو غیر مسلم ممبران کے علاوہ کسی مسلم ممبر پارلیمنٹ نے بات نہیں اٹھائی۔ اس بار پھر ہم نے سبھی مسلم ممبران پارلیمنٹ کو خط لکھ کر بتا دیا ہے۔ حکومت پر ہوا ڈالنے کا دہرہ لفظ ہے ایک تو باہر سے تنظیموں کے ذریعہ اور دوسرے پارلیمنٹ کے اندر ممبران کے ذریعہ مسلم پارلیمنٹ ممبران کو چاہئے کہ وہ مسلم پارلیمنٹری فورم تشکیل دیں۔ ہمیں حکومت پر دباؤ ڈالنے کے لئے تمام جمہوری طریقے اختیار کرنے ہوں گے۔ مسلم سیاسی پارٹیوں کو اب خود کو فٹ کر لینا چاہئے وہ کھڑے ہو کر قوم کا گانا نہ دہرائیں۔ اس ضمن میں ایک بات ممکن ہے جس کی طرف میں ایک عرصے سے توجہ دلاتا ہوں کہ جس طرح بی ایس پی نے وٹوں کی پارٹی ہوتے ہوئے سیکولر کردار کھینی ہے۔ اس طرح سانج وادی پارٹی اور دیگر سیکولر پارٹیاں قائم ہو سکتی ہیں تو کیا مسلمانوں کو اپنی عقل نہیں ہے کہ ایک ایسی سیاسی پارٹی بنائیں جس کی قیادت تو مسلمانوں کے ہاتھ میں ہو اور دروازے سب کے لئے کھلے ہوں۔ لیکن اس کی دو تین شرط ہے آپ جب اپنے سیکولر پہلی پارٹی اتحاد پر پی پی اے این ڈی اے کے قہر ڈھائی فرنت اور چوتھے فرنت کے درمیان مقابلہ ہوا جس میں پی پی اے اتحاد دوبارہ برسر اقتدار آ گیا۔ کانگریس کی نشستیں ۱۹۹۱ء کے انتخابات کے بعد پہلی بار ۲۰۰ سے زیادہ ہو گئیں۔ بی بی نے پی کے ایچ ڈی اے کو ہر کر ۱۱۶ ہو گئیں۔ سب سے زیادہ برا حال قہر ڈھائی اور فورٹ فرنت کا رہا۔ کانیں حاکم کو زبردست نقصان اٹھانا پڑا اور دوبارہ منوبہ سنگھ کی سربراہی میں پی پی اے کی حکومت بن گئی جس میں کانگریس کا دبہ رہا۔ جب کہ ملک کی تاریخ میں پہلی بار لوک سبھا کی قانون دلت اسپیکر میرا کھنڈ بنے۔ ۲۰۰۹ء کے عام انتخابات میں ۳۱ مسلم امیدوار کامیاب ہوئے جب کہ ۵۹ خواتین کامیاب ہوئیں۔

# لیکچریشن میں مسلم امیدواروں کی کارکردگی

پندرہویں لوک سبھا انتخابات میں بھی مسلم امیدواروں کی کارکردگی مایوس کن رہی۔ صرف ۳۱ مسلم امیدوار کامیاب ہو سکے جب کہ چودھویں لوک سبھا میں مسلم ممبران کی تعداد ۳۶ تھی۔ اس بار ۳۶ حلقوں میں مسلم امیدوار نام رہے۔ دوسری پوزیشن پر آنے والے مسلم امیدواروں کی تعداد ۳۰ تھی۔ ذیل میں کامیاب اور نام کام مسلم امیدواروں کی فہرست ان کے حصول ووٹوں اور باجیت کے فرق کے ساتھ دی جا رہی ہے۔

نمبر شمار	نام	ریاست	حلقے	پارٹی	محصول ووٹ	بچتے ہوئے ووٹ
۱	سلمان خورشید	اتر پردیش	فرخ آباد	کانگریس	1,69,351	27,199
۲	تمبیر سنگھ	اتر پردیش	کیرانہ	کانگریس	2,83,259	22,463
۳	ظفر علی نقوی	اتر پردیش	کھیری	کانگریس	1,84,982	8,777
۴	محمد اکرم الدین	اتر پردیش	مراد آباد	کانگریس	3,01,283	49,107
۵	قادرانا	اتر پردیش	مظفرنگر	بی ایس پی	2,75,328	20,598
۶	ڈاکٹر شفیق الرحمن برق	اتر پردیش	سنشیل	بی ایس پی	2,07,422	13,464
۷	قیصر جہاں	اتر پردیش	سیتاپور	بی ایس پی	2,41,106	19,632
۸	ایس کے نور الاسلام	مغربی بنگال	نیشرباٹ	ترمول کانگریس	4,79,250	60,135
۹	معصوم نور	مغربی بنگال	مالدہ شمال	کانگریس	4,40,264	60,141
۱۰	عبد المنان حسین	مغربی بنگال	مرشد آباد	کانگریس	4,96,348	35,647
۱۱	ایس کے عبدالرحمن	مغربی بنگال	برودان-درگا پور	سی پی ایم	5,73,399	1,08,237
۱۲	ابو شام خان چودھری	مغربی بنگال	مالدہ-جنوب	کانگریس	4,43,377	1,36,280
۱۳	سلطان احمد	مغربی بنگال	الہریا	ترمول کانگریس	5,14,193	98,936
۱۴	کیڑکن	مغربی بنگال	جاو پور	اے آئی ڈی سی	4,69,613	88,371
۱۵	مرزا محمد بیگ	جموں و کشمیر	آنت ناگ	نیشنل کانگریس	1,48,317	5,224
۱۶	شریف الدین شارق	جموں و کشمیر	بارامولا	نیشنل کانگریس	2,03,022	64,814
۱۷	حسن خاں	جموں و کشمیر	لداخ	آزاد	32,694	3,708
۱۸	قاروق عبداللہ	جموں و کشمیر	سری نگر	نیشنل کانگریس	1,47,035	30,242
۱۹	ڈاکٹر منظر حسن	بہار	بیگوسرائے	بے ڈی پی	2,05,680	40,837
۲۰	سید شاموز حسین	بہار	بھاجپور	بی بی پی	2,28,384	55,811
۲۱	مولانا محمد اسرار الحق قاسمی	بہار	کشن گنج	کانگریس	2,39,405	80,269
۲۲	بارون رشید	تمل ناڈو	حصنی	کانگریس	3,40,575	6,302
۲۳	عبدالرحمن	تمل ناڈو	دیوار	ڈی ایم کے	3,60,474	1,07,393
۲۴	ای ای احمد	کیرلا	ملا پورم	مسلم لیگ	4,27,940	1,15,597
۲۵	ایم آئی شاموز	کیرلا	دیاناڈ	کانگریس	4,10,703	1,53,439
۲۶	ای ای محمد بشیر	کیرلا	پوتانی	مسلم لیگ	3,85,801	82,684
۲۷	اسامیل حسین	آسام	بر پیتا	کانگریس	3,22,137	30,429
۲۸	حتمہ صدیقی ناربا	آسام	لکھیم پور	کانگریس	3,52,330	44,572
۲۹	محمد بدر الدین اجمل	آسام	دھوری	اے پی ڈی ایف	5,40,820	1,84,419
۳۰	محمد حید اللہ	لکھنؤ	لکھنؤ	کانگریس	20,492	2,198
۳۱	اسد الدین اویسی	آندھرا پردیش	حیدرآباد	مجلس اتحاد المسلمین	3,08,061	1,13,865

## دوسری پوزیشن پر مسلم امیدوار

۱	نیام محمد فاروق	آندھرا پردیش	نندیال	ٹیٹکوڈیم	2,87,919	84,495
۲	عزیز سیکھری	گجرات	بھڑوچ	کانگریس	2,83,787	27,232
۳	جعفر شریف	کرناٹک	بنگلور تارتھ	کانگریس	3,93,229	59,650
۴	سلیم احمد	کرناٹک	باہری	کانگریس	3,42,373	88,220
۵	محمد ریاض	کیرلا	کالیٹ	سی پی ایم	2,07,422	838
۶	رفیق	راجستھان	پڑو	کانگریس	3,64,268	12,440
۷	قربانی	راجستھان	دوسہ	کانگریس	2,95,907	1,37,759
۸	محمد علی جناح	تمل ناڈو	چنئی سینٹرل	اے ڈی ایم کے	2,86,788	75,586
۹	بی بی قاسم خاں	آندھرا پردیش	ہندو پور	کانگریس	4,12,918	22,835
۱۰	سید یوسف علی	آندھرا پردیش	ظہیر آباد	ٹی آر ایس	3,78,360	17,407
۱۱	بدر الدین اجمل	آسام	سلیچر	اے پی ڈی ایف	2,02,062	41,470
۱۲	ظہیر حسین خاں	بہار	ارریہ	لوک جن شکتی	2,60,240	22,502
۱۳	شکیل احمد خاں	بہار	اورنگ آباد	راشٹریہ جنتا دل	1,88,095	72,058
۱۴	علی اشرف قاسمی	بہار	دھیرگنج	راشٹریہ جنتا دل	1,92,815	46,453
۱۵	شاہ طارق انور	بہار	کشیار	این سی پی	2,55,819	14,015
۱۶	عبدالباری صدیقی	بہار	مدھوئی	لوک جن شکتی	1,54,167	9,927
۱۷	محمد انور الحق	بہار	رائے پور	بی ایس پی	1,07,815	57,900
۱۸	غلام الدین	بہار	دایکین گھر	کانگریس	94,021	1,83,675
۱۹	ذاکر حسین	ہریانہ	گوزگاؤں	بی ایس پی	1,93,652	84,864
۲۰	فرقان انصاری	جمہا رکھنڈ	کوڈا	کانگریس	1,83,119	6,407
۲۱	اسلم شیر خان	مدھیہ پردیش	ساگر	کانگریس	1,92,786	1,31,168
۲۲	عظیم گلبر بھائی	مہاراشٹر	باول	این سی پی	2,84,238	80,619
۲۳	ڈاکٹر حمید حسین	اڑیسہ	بارنگر	بی بی پی	2,98,931	98,444
۲۴	ظفر عالم	اتر پردیش	علی گڑھ	سانج وادی	1,76,878	16,557
۲۵	محبوب علی	اتر پردیش	امر دہا	سانج وادی	1,91,099	92,083
۲۶	اکبر احمد ڈھی	اتر پردیش	عظیم گڑھ	بی ایس پی	1,98,609	49,039
۲۷	شاہد صدیقی	اتر پردیش	بجنور	بی ایس پی	2,16,157	28,430
۲۸	اقصیل انصاری	اتر پردیش	غازی پور	بی ایس پی	3,09,924	69,309
۲۹	ارشد جمال انصاری	اتر پردیش	گھوسی	ایس پی	1,59,750	60,945
۳۰	بھیم گوبالو	اتر پردیش	راہپور	کانگریس	1,99,793	30,931
۳۱	رشید مسعود	اتر پردیش	سہارنپور	ایس پی	2,69,934	84,873
۳۲	رضوان ظہیر	اتر پردیش	شرادتی	بی ایس پی	1,59,527	42,029
۳۳	محمد طاہر	اتر پردیش	سلطان پور	بی ایس پی	2,01,632	98,779
۳۴	مختار انصاری	اتر پردیش	دارائے	بی ایس پی	1,85,911	17,211
۳۵	نور عالم چودھری	مغربی بنگال	گھٹال	اے آئی ڈی سی	4,78,739	1,47,184
۳۶	محمد سلیم	مغربی بنگال	کلکتہ شمال	سی پی ایم	3,51,368	1,09,278



# توانائی کا سب سے بڑا ذریعہ 'رکازی ایندھن'

سائنس ترقی کرتی گئی ٹیکنالوجی نے اس رکازی ایندھن کا استعمال شروع کر دیا۔ رکازی ایندھن کا باقاعدہ استعمال ۱۹۳۰ء کے بعد ہوا۔ اس ٹیکنالوجی میں گاڑیاں، جہاز، کشتیاں، صنعتی مشینیں وغیرہ شامل ہیں۔ جب تک پین بجلی کی ٹیکنالوجی کا وجود نہیں تھا مٹی کا تیل کثرت سے استعمال کیا جاتا رہا۔ پرانے زمانے میں روشنی کا سب سے بڑا ذریعہ مٹی کا تیل ہی رہا ہے۔ بلکہ بے شمار پسماندہ ممالک میں آج بھی روشنی کے لئے اس کا استعمال کیا جاتا ہے۔ ڈیزل کا استعمال گاڑیوں، ریل، جہاز، جہاز، کشتیوں میں ہو رہا ہے جبکہ ریزرو جیٹ فیول کا استعمال جہازوں میں کیا جاتا ہے۔ کونڈیٹنگ رکازی ایندھن ہے جسے بجلی پیدا کرنے کے لئے استعمال کیا جاتا ہے۔ ایک اندازے کے مطابق پوری دنیا میں ۱۷.۹ بلین سالانہ کے حساب سے کونڈیٹنگ رکازی ایندھن حاصل کی جاتی ہے۔ زمین کے معرض وجود میں آنے کے ابتدائی ایام کے دوران زندہ رہنے والے پودے اور جانورنا پھر کچھ عرصے کے بعد ان کی توڑ پھوڑ

**ڈاکٹر عبد المجید خان**  
 تسمی توانائی صرف اس انرجی کے لئے استعمال کرتے ہیں جو براہ راست سورج سے مختلف طریقوں سے حاصل کرتے ہیں۔ ان طریقوں میں سولر تھرمل اور فوٹو وولٹیک سول وغیرہ شامل ہیں۔ یہ طریقے تسمی توانائی کی تعریف وغیرہ پر پورے اترتے ہیں، لیکن اگر یہ کہا جائے کہ رکازی ایندھن سے چلنے والی گاڑیاں، جہاز، کشتیاں اور سولر تھرمل سے چلنے والی توانائی بھی دراصل تسمی توانائی ہی ہے تو یہ بالکل درست ہوگا، کیونکہ توانائی کا اصل منبع تو سورج ہی ہے اور کائنات میں موجود جاندار غیر جاندار اجسام اپنے اندر سورج کی توانائی جذب کرتے ہیں، جب ان کو چلایا جاتا ہے یا کسی اور طریقے سے توانائی حاصل کی جاسکتی تو یہ مادی اشیاء وہی توانائی خارج کر رہے ہوتے ہیں جو وہ سورج سے جذب کر چکے ہوتے ہیں۔ لہذا رکازی ایندھن سے حاصل ہونے والی توانائی بھی بالواسطہ طور پر تسمی توانائی ہے۔

رکازی ایندھن کے ختم ہونے کی وجہ سے ہمارا مستقبل بھی تاریکی میں ڈوب سکتا ہے۔ رکازی ایندھن کے مستقبل کے حوالے سے مختلف پیش گوئیاں سامنے آ رہی ہیں۔ ۱۹۹۰ء کے اعداد و شمار کے مطابق امریکہ میں ۳۶ بی جی (یوگا ہیرل) رکازی ایندھن جمع ہے۔ امریکہ کی آبادی ۲۵۰ ملین ہے جو ۱۳۴ ہیرل فی کس کے حساب سے آگ پیدا کر رہا ہے۔ آگ کا استعمال ۳۶ بلین ہیرل سالانہ کی شرح سے ہو رہا ہے، اس طرح ہر شخص بارہ ہیرل آگ سالانہ استعمال کر رہا ہے۔ لہذا اس کو ختم ہونے میں بارہ سال (۱۲/۱۲ = ۱) باقی ہیں۔ ۱۹۹۵ء کے اعداد و شمار کے مطابق امریکہ کے پاس ۲۲.۵ بی جی آگ موجود ہے اور شرح استعمال وہی ہے جو ۳۶ بی جی کے لئے تھی۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ امریکہ کے پاس صرف پانچ سات سال (۵ = ۷۰/۳) باقی ہیں توانائی خارج کر رہے ہوتے ہیں جو وہ سورج سے جذب کر چکے ہوتے ہیں۔ لہذا رکازی ایندھن سے حاصل ہونے والی توانائی بھی بالواسطہ طور پر تسمی توانائی ہے۔

معلوم ہوتا ہے کہ یہ آئندہ پچاس سے ۷۰ برسوں میں اس کائنات سے بالکل ختم ہو سکتے ہیں۔ اس کا تعلق ختم ہونے والی انرجی سے ہے۔ یعنی اس کی موجودگی توانائی حاصل کرنے کے لئے استعمال کی جاتی ہے، وہ دوبارہ حاصل نہیں ہوتی، بلکہ ختم ہو جاتی ہے۔ لہذا توانائی کا یہ ذریعہ ایک نایاب نیک دن بالکل ختم ہو سکتا ہے۔ اس کا توازن ضرورت کے لحاظ سے کم ہو سکتا ہے۔ رکازی ایندھن کا سب سے بڑا ذخیرہ عرب ممالک میں ہے۔ ان ممالک میں بالترتیب ابوظہبی، عراق، سعودی عرب اور کویت شامل ہیں۔ چند ممالک ایسے ہیں جن کے پاس رکازی ایندھن قدرے کم مقدار میں ہے۔ وہ ممالک جن میں یہ بالکل ختم ہوتے جا رہے ہیں ان میں بالترتیب امریکہ، کناڈا اور وینزویلا وغیرہ شامل ہیں۔

# عظیم سلطنت روما کا حصر بننے والا یورپی ملک ہنگری

”ہنگری“ یورپ کے وسط میں واقع ہے۔ اس کا رقبہ کم و بیش ۳۶۰۰۰ مربع میل ہے، جو ۹۳۰۰۰ مربع کلومیٹر بنتا ہے۔ ہنگری یورپ کا ایسا ملک ہے جس کی سرحدیں تاریخ میں ہی تبدیل ہوئیں، کبھی اس کی حدود میں اضافہ ہوا تو کبھی کمی دیکھنے میں آئی۔ موجودہ ہنگری چاروں طرف سے خشکی میں گھرا ہوا ہے، اس کے شمال میں سلواکیہ کا ملک ہے، شمالی مشرق میں یوکرین کی ریاست ہے، مشرق میں رومانیہ واقع ہے، جنوب میں یوگوسلاویہ اور گرویشیا جیسے ممالک ہیں، جنوب مغرب میں سلووینیا اور مغرب میں آسٹریا واقع ہے۔ نقشے پر دیکھنے سے معلوم ہوتا ہے، گویا جغرافیائی اعتبار سے کئی ممالک نے ہنگری کا محاصرہ کیا ہوا ہے۔ ساحلوں سے محرومی ہنگری کی محرمیوں میں سے ایک ہے۔ ”بڈاپسٹ“ یہاں کا دارالسلطنت ہے جس کے پتھوں پتھوں ہنگری میں بننے والا مشہور پارک گرتا ہے۔ یہ شہر دارالحکومت ہونے کے ساتھ ساتھ ہنگری کی قومی ثقافت اور روزمرہ زندگی کا آئینہ دار بھی ہے۔ ہنگری کو انتظامی طور پر نواحوں میں یا صوبوں میں تقسیم کیا ہوا ہے۔ یہاں کی آب و ہوا خشک اور خشکی ہے، سردیوں میں ۳ ڈگری اور گرمیوں میں ۲۳ ڈگری سینٹی گریڈ تک درجہ حرارت رہتا ہے، تاہم کبھی کبھی بہت شدید گرمی کی گرمی بھی پڑتی ہے۔ فصلوں کے موسم میں قدرت یہاں بہت بارشیں برساتی ہے، جس کی سالانہ شرح ۵۰۰ سے ۶۰۰ ملی میٹر تک ریکارڈ کی جاتی ہے۔

ہنگری ایک زمانے میں سلطنت روما کا حصہ تھا، یہ پانچویں صدی عیسوی کی بات ہے۔ پھر آہستہ آہستہ رومی حکومت کی گرفت ڈھیلی پڑنے لگی، تو جرمانک قبائل کے لوگ یہاں قابض ہو گئے، جن کے بعد کچھ عرصے تک یہاں غلاموں کا کنٹرول بھی رہا۔ اس کے بعد قسطنطین نے یہاں گورنریوں کا ذکر ملتا ہے، جنہوں نے یہاں حکومتیں کیں یا لوٹ مار کا بازار گرم کیا، تا آئندہ یہ خطہ بازنطینیوں کے زیر تسلط آ گیا۔ بازنطینی حکمران یہاں مکمل اور مضبوط گرفت نہ رکھ سکے۔ سلویوں اور سز ہوئی صدی میں ہنگری ترک سلطانوں کے زیر اثر آ گیا اور یہاں پر مسلمان حکومت کرنے لگے۔ ترکوں نے ایک طویل عرصے تک یہاں حکومت کی۔ یہ وہ زمانہ تھا، جب یورپ کے بادشاہ تک جاہل، ان پڑھا اور انتہائی بدلتیز ہوا کرتے تھے۔ خود عیسائی مؤرخین نے وضاحت سے لکھا ہے کہ مذہب عیسائیت میں پڑھنے لکھنے کو گناہ قرار دینے کے باعث یورپ کا بہت بڑا علاقہ اور بے شمار اقوام و قبائل جہالت اور گمراہی کے تاریک عمار میں ناک فونیاں مار رہے تھے۔ عرب نے انڈس میں اور ترکوں نے وسطی یورپ کے علاقوں میں علم کی شمعیں روشن کیں، جن کی بنیاد پر آج کا یورپ تہذیب و تمدن کا گہوارہ نظر آتا ہے۔ مسلمانوں کے جاننے کے بعد صدیوں تک یورپی بادشاہوں نے مسلمانوں کی کتب کے تراجم کرانے اور جب ایک نئی سائنس کی بنیاد رکھی، لیکن افسوس کہ یورپ اسلام سے محروم رہا اور صدیوں تک مسلمان اپنی علمی میراث سے محروم ہو گئے۔

ہنگری کی سب سے پہلی تاریخ عربی میں لکھی گئی اور مسلمانوں نے لکھی، یہ نویں صدی عیسوی کی بات ہے۔ اصل ہنگری کے باشندے ”ہینو“ نسل کے قبائل کی اولاد سے ہیں جن پر سب سے پہلے ترکوں کی زبان نے اپنے اثرات ڈالے۔ ترکوں اور دیگر لوگوں کے تعلقات کی ایک طویل داستان ہے جو کرسٹل از اسلام کے دور سے تعلق رکھتی ہے۔ ابوحامد الغزالی (متوفی ۱۱۰۵ء) جو ایک فقیہ ہونے کے ساتھ ساتھ ایک سیاح بھی تھے۔ انہوں نے اس وقت کے ہنگری میں تین سال گزارے اور یہاں کے حالات پر بہت عمدہ اور مفصل تحریریں لکھیں۔ چودھویں اور پندرہویں صدی کے دوران ترکوں اور ہنگری کے بادشاہوں میں طویل عرصے تک اور میدان جنگ آئے روز ٹکر مچتے جاتے رہے۔ ہنگری کے بادشاہ آہستہ آہستہ کمزور ہوتے گئے اور قدرت عثمانیوں پر مہربان ہوتی گئی، تا آئندہ سلطان سلیمان اول (۱۵۶۶-۱۵۲۰ء) نے ہنگری میں اپنی افواج داخل کر دیں اور ۱۵۳۱ء میں مسلمان سپاہ نے ہنگری کے دارالحکومت پر قبضہ کر لیا۔ کم و بیش ساڑھے تین سو برسوں کے طویل اقتدار کے

باعت بن جاتے ہیں۔ (۱) چونکہ اس کا استعمال زیادہ تر ٹرانسپورٹ میں ہوتا ہے، جس کی وجہ سے دھواں اور مختلف قسم کی زہریلی گیس ماحول کی آلودگی کا باعث بنتی ہیں۔ (۲) جب رکازی ایندھن جلا ہے تو اس کے نتیجے میں سلفور، نائٹروجن اور کاربن ماحول میں موجود آکسیجن کے ساتھ مل کر آکسائیڈ بناتے ہیں۔ جب یہ آکسائیڈ ہوا میں موجود پانی کے بخارات کے ساتھ ملتے ہیں تو مختلف قسم کے ایسڈ یعنی سلفیورک ایسڈ، نائٹریک ایسڈ اور کاربوئیک ایسڈ بنتے ہیں۔ بارش کا تھکا یہ ایسڈز زمین پر گرتے ہیں جسے ایسڈز رین یا تیزبارش کہتے ہیں جو کہ جنگلات، فصلوں اور مکانات کے لئے نقصان دہ ہوتی ہے۔ (۳) کوئلے، تیل، پٹرول وغیرہ کے جلنے کی وجہ سے راکھ کے ذرات ماحول میں پھیل جاتے ہیں جو سانس کی بیماریوں کا باعث بن جاتے ہیں۔ (۴) رکازی ایندھن، گلوبل وارمنگ میں اضافے کا بہت بڑا سبب ہے، جس کی وجہ سے پوری دنیا میں درجہ حرارت میں اضافہ ہو رہا ہے۔ گلوبل وارمنگ کی وجہ سے تازہ اور سرد تھک پلٹ پلٹ کر آگسٹ کے پھلنے کا خشک ہے، اگر ایسا ہو گیا تو سمندری سطح نارمل لیول سے بڑھ جائے گی، جو آگے چل کے طوفان کا باعث بن سکتی ہے۔ اس گلوبل وارمنگ کا اصل محرک CO2 کا زیادہ ہونا ہے۔ اس کو گرین ہاؤس گیس بھی کہا جاتا ہے، یعنی یہ سورج سے آنے والی شعاعوں کو اپنے اندر جذب کر کے ماحول کا درجہ حرارت برقرار رکھتی ہے، لیکن اگر اس کی مقدار ضرورت سے زیادہ بنے گی تو یہ ضرورت سے زیادہ شعاعیں جذب کرے گی اور بالآخر گلوبل وارمنگ کا باعث بنے گی۔

اگر اس کے نقصانات پر قابو نہ پایا گیا تو ایک اندازے کے مطابق ۲۰۰۰ء سے ۲۰۲۰ء تک پوری دنیا میں آٹھ بلین آبادی قتل ہو سکتی ہے۔ گلوبل وارمنگ اور آلودگی پر قابو پانے کے لئے لازمی ہے کہ صنعتوں، گھروں، گاڑیوں اور دیگر مشینوں سے پیدا ہونے والی گیسوں کو ماحول میں جانے سے پہلے ختم کیا جائے۔ اس مقصد کو حاصل کرنے کے لئے جدید ٹیکنالوجی متعارف کی جائے۔ چونکہ رکازی ایندھن تیزی سے ختم ہو رہا ہے اور مسلسل ماحول کی آلودگی کا باعث بن رہے ہیں، اس لئے پوری دنیا کے سائنسدان شہدائے راستوں کی تلاش میں متحرک اور متوجہ ہو چکے ہیں۔

اس مضمون کا مختصر خلاصہ یہ ہے کہ پوری دنیا عقرب توانائی کے بحران کا شکار ہونے والی ہے۔ جب رکازی ایندھن اس دنیا سے ختم ہو جائے گا تو بحران انتہائی کٹھن ہو جائے گا۔ لہذا دنیا کے سائنسدانوں کو ابھی سے اپنی کوشش اور تحقیق کو اس سمت میں لگانا چاہئے کہ ہماری آئندہ آنے والی نسلوں کو توانائی کا نیا، سستا اور آسان طریقہ دریافت میں مل سکے۔ اس مقصد کے حصول کے لئے مندرجہ ذیل طریقوں سے توانائی حاصل کرنے کے لئے تحقیق کو آگے بڑھانا بہ حد لازمی ہے۔

☆ ہائڈرو پاور (آبی ذیم اور آبشاروں سے بجلی پیدا کرنا) ☆ سولر پاور (سورج کی توانائی سے بجلی پیدا کرنا) ☆ وینڈ پاور (ہوا کے بہاؤ سے ٹرہان چلا کر بجلی پیدا کرنا) ☆ نائیزل پاور (موجوں کے بہاؤ سے ٹرہان چلا کر بجلی پیدا کرنا) ☆ پورین پاور (انسانوں اور جانوروں کے پیشاب سے) ☆ قافیہ فیول (گنے، چاول، گندم، کپاس سے)۔

اکٹھ حاصل کر کے اسے بطور فیول استعمال کرنا) ☆ کیمیکل فیول سیل (گندے پانی اور شہریات کے مختلف ذرائع عمل ختم سے بجلی پیدا کرنا) ☆ ہائیڈرو پاور (مختلف ہائیڈرو پاور ڈائی ٹیکن (مختلف ہائیڈرو پاور) اور دیگر ریویٹ ڈیویسٹ کی ویسٹ انڈسٹریل ویسٹ اور سمندری ویسٹ کی زیر زمین ڈائی ٹیکن سے توانائی حاصل کرنا) ☆ جیو تھرمل پاور (دنیا کے بعض ممالک میں زیر زمین بہت زیادہ درجہ حرارت ہوتا ہے جسے بجلی پیدا کرنے اور گھروں کو گرم کرنے کے لئے استعمال کیا جاسکتا ہے۔) ☆ نیوکلیر پاور (مختلف تابکاری عناصر سے بہت زیادہ توانائی خارج ہوتی ہے جسے بجلی پیدا کرنے کے لئے استعمال کر سکتے ہیں۔) ☆ بیوریٹا کرنا (جنگل کا پتہ اور زمین پر استعمال کرنا) ☆ بیوریٹا کرنا (سمندر اور دریا میں نمک کے ارتکاز کے فرق سے بجلی پیدا کرنا۔)

گردے مٹانے کی پھوٹ سے ہونے والے گردے کا سرطان اور ایڈز کے وائرس ایچ آئی وی سے ہونے والے سرطان شامل ہوتے ہیں۔ خواتین میں چھاتی، پیچھے، معدے، بڑی آنت اور قولون اور ٹم ریم کے سرطان عام ہوتے ہیں۔ خواتین مردوں کے مقابلے میں سرطان کی کم شکار ہوتی ہیں۔

## طب وصحت سرطان کیا ہے؟

سرطان سے زیادہ گروے مٹانے کی پھوٹ سے ہونے والے گردے کا سرطان اور ایڈز کے وائرس ایچ آئی وی سے ہونے والے سرطان شامل ہوتے ہیں۔ خواتین میں چھاتی، پیچھے، معدے، بڑی آنت اور قولون اور ٹم ریم کے سرطان عام ہوتے ہیں۔ خواتین مردوں کے مقابلے میں سرطان کی کم شکار ہوتی ہیں۔

سرطان سے زیادہ گروے مٹانے کی پھوٹ سے ہونے والے گردے کا سرطان اور ایڈز کے وائرس ایچ آئی وی سے ہونے والے سرطان شامل ہوتے ہیں۔ خواتین میں چھاتی، پیچھے، معدے، بڑی آنت اور قولون اور ٹم ریم کے سرطان عام ہوتے ہیں۔ خواتین مردوں کے مقابلے میں سرطان کی کم شکار ہوتی ہیں۔

سرطان سے زیادہ گروے مٹانے کی پھوٹ سے ہونے والے گردے کا سرطان اور ایڈز کے وائرس ایچ آئی وی سے ہونے والے سرطان شامل ہوتے ہیں۔ خواتین میں چھاتی، پیچھے، معدے، بڑی آنت اور قولون اور ٹم ریم کے سرطان عام ہوتے ہیں۔ خواتین مردوں کے مقابلے میں سرطان کی کم شکار ہوتی ہیں۔

## سرطان کی بات

سرطان سے زیادہ گروے مٹانے کی پھوٹ سے ہونے والے گردے کا سرطان اور ایڈز کے وائرس ایچ آئی وی سے ہونے والے سرطان شامل ہوتے ہیں۔ خواتین میں چھاتی، پیچھے، معدے، بڑی آنت اور قولون اور ٹم ریم کے سرطان عام ہوتے ہیں۔ خواتین مردوں کے مقابلے میں سرطان کی کم شکار ہوتی ہیں۔

سرطان سے زیادہ گروے مٹانے کی پھوٹ سے ہونے والے گردے کا سرطان اور ایڈز کے وائرس ایچ آئی وی سے ہونے والے سرطان شامل ہوتے ہیں۔ خواتین میں چھاتی، پیچھے، معدے، بڑی آنت اور قولون اور ٹم ریم کے سرطان عام ہوتے ہیں۔ خواتین مردوں کے مقابلے میں سرطان کی کم شکار ہوتی ہیں۔

سرطان سے زیادہ گروے مٹانے کی پھوٹ سے ہونے والے گردے کا سرطان اور ایڈز کے وائرس ایچ آئی وی سے ہونے والے سرطان شامل ہوتے ہیں۔ خواتین میں چھاتی، پیچھے، معدے، بڑی آنت اور قولون اور ٹم ریم کے سرطان عام ہوتے ہیں۔ خواتین مردوں کے مقابلے میں سرطان کی کم شکار ہوتی ہیں۔

## سرطان کی بات

سرطان سے زیادہ گروے مٹانے کی پھوٹ سے ہونے والے گردے کا سرطان اور ایڈز کے وائرس ایچ آئی وی سے ہونے والے سرطان شامل ہوتے ہیں۔ خواتین میں چھاتی، پیچھے، معدے، بڑی آنت اور قولون اور ٹم ریم کے سرطان عام ہوتے ہیں۔ خواتین مردوں کے مقابلے میں سرطان کی کم شکار ہوتی ہیں۔

سرطان سے زیادہ گروے مٹانے کی پھوٹ سے ہونے والے گردے کا سرطان اور ایڈز کے وائرس ایچ آئی وی سے ہونے والے سرطان شامل ہوتے ہیں۔ خواتین میں چھاتی، پیچھے، معدے، بڑی آنت اور قولون اور ٹم ریم کے سرطان عام ہوتے ہیں۔ خواتین مردوں کے مقابلے میں سرطان کی کم شکار ہوتی ہیں۔

جب سے یہ کائنات وجود میں آئی اس وقت سے جاندار اجسام (انسان، جانور، کیڑے مکوڑے، بیکٹیریا اور وائرس وغیرہ) اس کی رونق اور ہم حصہ بن گئے اور آفریخک بنتے چلے جائیں گے۔ تمام جاندار اجسام اجتماعی طور پر اپنی زندگی میں کائنات کی بے شمار تہذیبوں کا باعث بنے، جس کی وجہ سے آج کا انسان کائنات کے ابتدائی ادوار کے انسان سے بالکل مختلف اور جہت انگیز زندگی کے مراحل طے کر رہا ہے لیکن جوں جوں یہ جاندار اجسام رونے زمین سے ختم ہوتے گئے، قدرت کے قانون کے مطابق نسل در نسل نئے جاندار اجسام کائنات کا حصہ بنتے گئے اور فنا ہوتے گئے۔ اس کائنات پر قدم رکھنے والی ہریچڑ، باغیچوں، زندہ اجسام اپنی افادیت لے کر وارد ہوئیں اور اپنی گرفتدار افادیت چھوڑ کر فنا ہو گئیں۔ اس مضمون میں ان جاندار اجسام کی گرفتدار افادیت کو زیر بحث لایا جا رہا ہے، جو خاص طور پر توانائی کی شکل میں رونے زمین پر پھیل چائے ہوئے ہیں۔ اس توانائی کا سب سے بڑا ذریعہ فوسل فیول یعنی ”رکازی ایندھن“ ہیں جو زمین کے اندر دفن ہونے والے جاندار اجسام کی توڑ پھوڑ سے بنتے ہیں۔ رکازی ایندھن کی تشکیل میں جانے سے پہلے توانائی کا ایک مختصر تذکرہ کرنا ضروری ہے۔

## توانائی کیا ہے؟

کسی جسم میں کام کرنے کی صلاحیت کو توانائی کہتے ہیں۔ گویا دنیا میں موجود ہریچڑ توانائی کے بل بوتے پر کام کر رہی ہے۔ مثلاً انسان کا چلنا، اٹھنا، بیٹھنا، سونا اور جاگنا سب کچھ توانائی کی وجہ سے ہے۔ جب انسان سوتا ہے تو اس کے جسم کے مختلف اعضاء و اجزاء اس کے سونے کے عمل کو جاری رکھنے میں اہم کردار ادا کرتے ہیں، جو توانائی پر چلتے ہیں، یعنی اگر توانائی نہ ہوتی تو سب سے آسان کام یعنی سونا بھی ممکن نہیں۔ اس کے علاوہ گاڑیوں کا چلنا، ہوائی جہازوں کا اڑنا، میزائل کا اپنے ہدف تک جانا، پرنڈوں کا ہوا میں قلابازیوں کھانا، افرغش ہریچڑ کے کام کرنے کی صلاحیت توانائی کی مرہون منت ہے۔ کسی بھی چیز کی اہمیت کا اندازہ جب ہی ہوتا ہے، جب وہ چیز کسی سے جدا ہوا جائے یا چھین لی جائے۔ اسی طرح توانائی کی اہمیت کا اندازہ بھی ہم روزمرہ کی زندگی میں کچھ تجربے کرتے ہیں اور اس کے لئے اپنا رد عمل بھی ظاہر کرتے ہیں، مثلاً لوڈ شیڈنگ ہوتی ہے تو احتجاج کرتے ہیں یا مختلف حربے استعمال کرتے ہیں تاکہ توانائی کی نعمت کو حاصل کر سکیں، اسی طرح پٹرول، ڈیزل اور گیس کی قیمت بڑھنے پر احتجاج کرتے ہیں، کیونکہ زیادہ قیمت کی وجہ سے اس توانائی کا حصول ناممکن ہو جاتا ہے۔ توانائی کی عدم دستیابی کی وجہ سے انفرادی شخص، گھر، محلہ، شہر، ملک اور پھر پوری دنیا سے حد متاثر ہوتی ہے۔ توانائی کی بے شمار اقسام ہیں، لیکن ہم اس مضمون میں رکازی ایندھن کا ذکر کریں گے۔

## رکازی ایندھن کیا ہیں اور کیسے بنتے ہیں؟

وہ ایندھن، جاندار اجسام (انسان، جانور، پودے، حشرات الارض اور بیکٹیریا یا وائرس وغیرہ) کے دفن ہونے سے فوسل کے کیمیائی اجزاء کی توڑ پھوڑ سے بنتے ہیں۔ انہیں فوسل فیول یا رکازی ایندھن کہتے ہیں۔ ان میں پٹرول، قدرتی گیس، قدرتی گیس، ڈیزل اور انجن آگ اور وغیرہ شامل ہیں۔ تمام زندہ اجسام مختلف مادے یعنی کاربن ہائڈروجن، آکسیجن، نائٹروجن وغیرہ عناصر سے مل کر بنے ہوئے ہیں۔ یہ عناصر حیاتیاتی نظام میں مایکریول کی شکل میں موجود ہوتے ہیں، جن میں پروٹین، کاربوہائیڈریٹ، امائنو ایسڈ، فٹین ایسڈ، چربی، وٹامن، ہارمونز، انزائمز وغیرہ مایکریول شامل ہیں جو زندہ اجسام کی زندگی کا ایک بنیادی جز ہیں۔

گویا ہماری زندگی عناصر کا ایک مخصوص ترتیب کا کام ہے جب عناصر کی ترتیب میں خلل پڑتا ہے تو موت واقع ہو جاتی ہے، زمین کے اندر کچھ عرصے کے بعد وہ مایکریول جو عناصر سے مل کر بنے ہوتے ہیں درجہ حرارت اور دباؤ کی وجہ سے دوسرے مایکریول (ہائڈروکاربنز) میں تبدیل ہو جاتے ہیں، جنہیں ہم رکازی ایندھن کا نام دیتے ہیں۔ فوسل (یعنی گیسولین، پٹرول، تیل، ڈیزل، ٹریبو جیٹ فیول) کا انکشاف ۱۸۰۰ء سے شروع ہوا۔ لیکن ٹیکنالوجی نہ ہونے کے باعث ان کا استعمال نہ ہو سکا۔ جوں جوں



